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Εισαγωγή 

Δεδομένης της ραγδαίας ανάπτυξης της τεχνολογίας και επομένως της κοινωνίας, τα 

τελευταία χρόνια, η ανάγκη για σύγχρονα εκπαιδευτικά συστήματα είναι απαραίτητη 

για να εκσυγχρονιστούν παγκοσμίως οι μέθοδοι και τα μέσα που χρησιμοποιούνται. 

Σε αυτό τον εκσυγχρονισμό εντάσσεται και η εφαρμογή της εκπαίδευσης της 

Επιστήμης, Τεχνολογίας, Μηχανικής και Μαθηματικών (STEM) (Baltsavias & 

Kyridis, 2020). Έρευνες δείχνουν ότι τα παιδιά έχουν τη δυνατότητα και πρέπει να 

συμμετέχουν στην εκμάθηση STEM, ακόμη και από μικρή ηλικία. Τα μικρά παιδιά 

είναι πολύ πιο ικανά να μάθουν για τις έννοιες και τις πρακτικές STEM, απ’ ότι αν 

ξεκινήσει η εκπαίδευση STEM σε μεγαλύτερη ηλικία. Ο αυξανόμενος αριθμός 

μελετών δείχνει συσχέτιση ανάμεσα στις πρώιμες εμπειρίες με θέματα STEM και της 

μετέπειτα επιτυχίας σε αυτά τα μαθήματα ή στο σχολείο γενικότερα (McClure, 

Guernsey, Clements, Bales, Nichols, Kendall-Taylor & Levine, 2017).  

Η εκπαίδευση STEM έχει ως στόχο την καλλιέργεια διερευνητικών μυαλών και 

δεξιοτήτων που απαιτούνται στον 21
ο
 αιώνα (Hassan, Abdullah, Ismail, Suhud & 

Hamzah, 2019), για την επίλυση σύνθετων προβλημάτων με τη χρήση της  

καινοτομίας (McClure, et al., 2017). Για αυτό το λόγο, η εφαρμογή στοιχείων STEM 

στην διδασκαλία των μαθηματικών στην προσχολική εκπαίδευση είναι καθοριστικής 

σημασίας (Hassan, et al., 2019). Η διαδικασία εκμάθησης των μαθηματικών κατά την 

προσχολική ηλικία, είναι προγνωστικός παράγοντας για τις δεξιότητες και τις γνώσεις 

που θα κατακτήσουν τα παιδιά στην μελλοντική ζωής τους (Baltsavias & Kyridis, 

2020). Ο τρόπος σκέψης και ο συλλογισμός που περιλαμβάνονται στα μαθηματικά 

μπορεί να επηρεάσουν τη γνωστική ανάπτυξη των παιδιών (Clements & Sarama, 

2016), θέτοντάς τους σε ένα υψηλότερο επίπεδο για όλη τη σχολική τους περίοδο 

(Watts, Duncan, Clements & Sarama, 2018). Όμως, για να είναι η ενασχόληση με τα 

μαθηματικά αποτελεσματική και εποικοδομητική, το περιβάλλον της τάξης θα πρέπει 

συνεχώς να εμπλουτίζεται με ευκαιρίες κατάλληλες και ενδιαφέρουσες (Clements & 

Sarama, 2016). Σε αυτό μπορεί να συμβάλλει η εκπαίδευση STEM, 

συμπεριλαμβανομένου του προγραμματισμού ρομπότ (Wan, Jiang & Zhan, 2020). 

Η παρούσα έρευνα επιδιώκει να μελετήσει την επίδραση που έχει η εκπαίδευση 

STEM στα μαθηματικά και συγκεκριμένα σε παιδιά προσχολικής ηλικίας. Πιο 

αναλυτικά, τα ερωτήματα της μελέτης αυτής είναι τα ακόλουθα:  
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 Ποιες είναι οι μαθηματικές δεξιότητες που αναπτύσσουν τα παιδιά με τη 

διδασκαλία STEM;   

 Ποια είναι τα οφέλη των μαθηματικών δεξιοτήτων που αναπτύσσουν τα 

παιδιά με τη διδασκαλία STEM;    

Η έρευνα αυτή έχει χωριστεί σε δύο μέρη, το θεωρητικό και το ερευνητικό. Το 

θεωρητικό μέρος αποτελείται από τρία κεφάλαια και το ερευνητικό από δύο. 

Αναλυτικότερα, όσον αφορά το θεωρητικό μέρος, στο πρώτο κεφάλαιο ορίζεται η 

εκπαίδευση STEM και παρουσιάζονται τα οφέλη αυτής. Σε αυτό το κεφάλαιο, 

επικεντρωνόμαστε στην εκπαίδευση STEM όσον αφορά την προσχολική ηλικία. 

Επιπλέον, παρουσιάζονται κάποιες απόψεις των εκπαιδευτικών απέναντι στην 

συγκεκριμένη εκπαιδευτική προσέγγιση. Στο δεύτερο κεφάλαιο, γίνεται αναφορά στο 

μάθημα των μαθηματικών που διδάσκεται σε παιδιά προσχολικής ηλικίας. Σε αυτό το 

κεφάλαιο εκθέτουμε τους στόχους που υπάρχουν στο αναθεωρημένο αναλυτικό 

πρόγραμμα του νηπιαγωγείου στην Ελλάδα και προτείνονται πιο αποτελεσματικοί 

μέθοδοι διδασκαλίας των μαθηματικών, απ‘ ότι ο παραδοσιακό τρόπος. Στο τρίτο 

κεφάλαιο, γίνεται προσπάθεια διερεύνησης της επίδρασης που έχει η εκπαίδευση 

STEM στις μαθηματικές γνώσεις που κατακτώνται από παιδιά προσχολικής ηλικίας.  

Το ερευνητικό μέρος της έρευνας χωρίζεται στη μεθοδολογία και τα αποτελέσματα. 

Τα αποτελέσματα περιλαμβάνουν δύο κεφάλαια τα οποία απαντούν στα δύο 

ερωτήματα που έχουν τεθεί στη συγκεκριμένη έρευνα. Στο ένα κεφάλαιο αναλύονται 

έρευνες μέσα από τις οποίες επιβεβαιώνονται οι μαθηματικές δεξιότητες που 

αναπτύσσουν τα παιδιά με τη διδασκαλία STEM και στο άλλο κεφάλαιο 

παρουσιάζονται τα οφέλη των μαθηματικών δεξιοτήτων που αναπτύσσουν τα παιδιά 

με τη διδασκαλία STEM.  

Τέλος, προτείνεται ένα πρότυπο διδασκαλίας των μαθηματικών σε παιδιά 

προσχολικής ηλικίας (4-6), συμπεριλαμβανομένης της εκπαίδευσης STEM. Το 

συγκεκριμένο πρότυπο διδασκαλίας έχει σκοπό την εκμάθηση των αριθμών 1-5 σε 

παιδιά νηπιαγωγείου. Κύριος στόχος μας είναι τόσο η αναγνώριση των αριθμών, όσο 

και η ποσοτική αντιστοίχιση. Η διδασκαλία βασίζεται κατά κύριο λόγο σε 

δραστηριότητες STEM και επενδύουμε στην ανάπτυξη δεξιοτήτων προγραμματισμού 

ρομπότ με τη χρήση της Bee –Bot. 
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Λέξεις κλειδιά: εκπαίδευση STEM, Bee – Bot, μαθηματικά, προσχολική ηλικία, 

μαθηματικές δεξιότητες, εκμάθηση αριθμών.  
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ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

Κεφάλαιο 1: Η εκπαίδευση STEM 

1.1. Ορισμοί 

Το STEM είναι μια εκπαιδευτική πρακτική που ενσωματώνει την επιστήμη, τα 

μαθηματικά, τη μηχανική και την τεχνολογία σε ένα επίσημο πλαίσιο και παρέχει 

πρακτικές ευκαιρίες στα παιδιά ώστε να κατανοήσουν τον κόσμο ολιστικά. Το πιο 

σημαντικό όφελος των δραστηριοτήτων STEM για τα παιδιά, είναι η ανάπτυξη και η 

βελτίωση των δεξιοτήτων των παιδιών, όσον αφορά την επιστήμη, τα μαθηματικά, τη 

μηχανική, την τεχνολογία αλλά και της κοινωνικής-συναισθηματικής ανάπτυξής τους 

(Dilek, Tasdemir, Konca, & Baltaci, 2020). Η εκπαίδευση STEM αναγνωρίζεται ως 

μια εκπαιδευτική προσέγγιση που θα συμβάλει στην ανάπτυξη δεξιοτήτων, αλλά και 

στην οικονομική ανάπτυξη του 21ου αιώνα (Council & National Research Council, 

2014).  

Υπάρχουν διάφοροι ορισμοί σχετικά με την εκπαίδευση STEM στη βιβλιογραφία. Ο 

Fioriello (2010) όρισε το STEM ως μια εκπαιδευτική προσέγγιση που ενσωματώνει 

μαθησιακές προσεγγίσεις από την επιστήμη, την τεχνολογία, τη μηχανική και τα 

μαθηματικά που στοχεύουν στην εύρεση λύσης για ένα πρόβλημα (βασισμένο σε 

προβλήματα και έργα, διερευνητικά και επεξηγηματικά). Ο Bybee (2010) περιέγραψε 

την εκπαίδευση STEM ως μια προσέγγιση που διδάσκει από επιστημονικούς και 

μαθηματικούς κλάδους με την ενσωμάτωση της τεχνολογίας και της μηχανικής από 

την προσχολική ηλικία έως τη 12η τάξη. Στόχος της εκπαίδευσης STEM είναι να 

εκπαιδευτούν τα άτομα ώστε να μπορούν να αξιολογήσουν τα προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν σε διαφορετικούς κλάδους, με βάση τις δεξιότητες συλλογισμού, 

δημιουργικής σκέψης και αυτοεκτίμησης. Ο Aguilar (2016) όρισε το STEM ως τη 

διδασκαλία των επιστημών, της τεχνολογίας, της μηχανικής και των μαθηματικών με 

ολοκληρωμένο τρόπο αντί να διδαχθούν ξεχωριστά αυτοί οι κλάδοι. Σύμφωνα με τον 

Sneideman (2013, as cited in Hassan, et al., 2019), η εκπαίδευση STEM είναι ένας 

τρόπος σκέψης στον οποίο η επιστήμη, η τεχνολογία, η μηχανική και τα μαθηματικά 

ενσωματώνονται ή συνδυάζονται σε έναν τομέα εκπαίδευσης που ενθαρρύνει τους 

μαθητές να σκέφτονται με πιο ολιστικό τρόπο. Αυτό συμβαίνει επειδή η εκπαίδευση 

STEM δίνει έμφαση σε πτυχές της πραγματικότητας, στις οποίες οι μαθητές είναι σε 
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θέση να μάθουν επιστήμη και μαθηματικά μέσω της εφαρμογής της τεχνολογίας και 

της μηχανικής με πραγματικούς, ρεαλιστικούς και ουσιαστικούς τρόπους. Οι 

δεξιότητες που καλλιεργεί η εκπαίδευση STEM, σχετίζονται κυρίως με την ικανότητα 

των ατόμων να αναγνωρίζουν, να εφαρμόζουν και να ενσωματώνουν έννοιες από 

τους τομείς της επιστήμης, της τεχνολογίας, της μηχανικής και των μαθηματικών, 

προκειμένου να επιτευχθούν στόχοι και να επιλυθούν σύνθετα προβλήματα, 

χρησιμοποιώντας το στοιχείο της καινοτομίας (McClure, et al., 2017). 

 

1.2. Η εκπαίδευση STEM στην προσχολική ηλικία 

Tα τελευταία χρόνια, η ιδέα ότι η εφαρμογή της εκπαίδευσης STEM θα πρέπει να 

ξεκινήσει στην παιδική ηλικία γίνεται όλο και πιο αποδεκτή (Tippett & Milford, 

2017). Επιστημονικά ευρήματα δείχνουν ότι τα παιδιά χρησιμοποιούν τις έμφυτες 

δεξιότητές τους, όπως την περιέργεια και την εξερεύνηση, με σκοπό να αντιληφθούν 

τον κόσμο στον οποίο ζουν. Στην πραγματικότητα, με αυτές τις έμφυτες δεξιότητες 

τα παιδιά παρέχουν αυτές τις αναπτυξιακές δυνατότητες που απαιτούνται για την 

εκπαίδευση STEM. Με άλλα λόγια, τα παιδιά έχουν ήδη την τάση ή την ικανότητα 

που αποτελεί σημαντική προϋπόθεση για την εκπαίδευση STEM. Επιπλέον, η 

προσχολική εκπαίδευση είναι κατάλληλη για την εφαρμογή των μαθημάτων που 

περιλαμβάνονται στην εκπαίδευση STEM, δεδομένου ότι η ολοκληρωμένη 

διδασκαλία, η οποία βρίσκεται στην καρδιά της εκπαίδευσης STEM, είναι ένα 

σημαντικό πρότυπο μάθησης για την αναπτυξιακή καταλληλότητα στην εκπαίδευση  

προσχολικής ηλικίας (Copple & Bredekamp, 2009). 

Το Αμερικανικό Εθνικό Συμβούλιο Έρευνας (2011, as cited in Ugras & Genc, 2018) 

τόνισε τη σημασία της ενσωμάτωσης της εκπαίδευσης STEM στις τάξεις από την 

προσχολική ηλικία για την επίτευξη των επιδιωκόμενων αποτελεσμάτων της 

εκπαίδευσης STEM. Η εκπαίδευση STEM ενθαρρύνει τους μαθητές να σκεφτούν, να 

μετατρέψουν τη θεωρητική γνώση στην πράξη και να αποκτήσουν δεξιότητες, 

χρησιμοποιώντας τις θεωρητικές γνώσεις που απέκτησαν στην τάξη (Ugras & Genc, 

2018). Έχει διαπιστωθεί ότι τα παιδιά που ασχολούνται συχνά με δραστηριότητες 

STEM, χρησιμοποιώντας τουλάχιστον μία από τις δεξιότητες της επιστημονικής 

διαδικασίας, συμμετέχουν ενεργά στις δραστηριότητες και έχουν κίνητρα για την 
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επίτευξη του στόχου κάθε δραστηριότητας (Dilek, et al., 2020). Επιπλέον, οι 

δραστηριότητες STEM μπορεί να είναι μια αποτελεσματική πλατφόρμα για την 

παροχή πλούσιων μαθησιακών εμπειριών που είναι προσβάσιμες σε δίγλωσσους 

μαθητές και μαθητές από όλα τα υπόβαθρα (Brenneman,  Lange & Nayfeld, 2019). 

Αναλύοντας τα ακρωνύμια της λέξης STEM αντιλαμβανόμαστε τους κλάδους που 

συμπεριλαμβάνονται στην εκπαίδευση STEM. Πιο συγκεκριμένα, Το γράμμα «S» 

αφορά την επιστήμη (Science). Τα τελευταία χρόνια, η διδασκαλία της επιστήμης 

περιλαμβάνεται στα σύγχρονα προγράμματα σπουδών, καθώς μπορεί να ανοίξει 

ευκαιρίες και να βοηθήσει τα παιδιά να ακολουθήσουν σταδιοδρομίες που 

σχετίζονται με το STEM στο μέλλον (McClure, et al., 2017). Είναι σημαντικό για τα 

παιδιά να εξερευνήσουν τον κόσμο γύρω τους, ώστε να μπορούν να παρατηρούν και 

να κατανοούν αντικείμενα, φαινόμενα και την ίδια τη ζωή (NSTA, 2014, as cited in  

McClure, 2017). Οι εκπαιδευτικοί συμφωνούν στο να κάνουν τα παιδιά προσχολικής 

ηλικίας υποθέσεις, συμμετέχοντας ενεργά σε πειράματα και στην ανταλλαγή των 

ευρημάτων τους (Baltsavias & Kyridis, 2020).  

Το γράμμα «Τ» αναφέρεται στην τεχνολογία (Technology). Η μάθηση των παιδιών 

επηρεάζεται από τον τρόπο με τον οποίο ενσωματώνονται οι νέες τεχνολογίες στο 

πρόγραμμα σπουδών της πρώιμης παιδικής ηλικίας επηρεάζει τη μάθηση των παιδιών 

(Nikolopoulou & Gialamas, 2015). Έχει φανεί πως τα παιδιά συμμετέχουν 

περισσότερο στη μαθησιακή διαδικασία, επειδή έχουν το πλεονέκτημα της 

τεχνολογίας από τα πρώτα χρόνια της ζωής τους και μέσω αυτής μπορεί η διδασκαλία 

και η μάθηση να είναι πιο αποτελεσματική και διασκεδαστική (Drigas, Kokkalia, 

Economou, & Roussos, 2017). Στην εκπαίδευση STEM αυτά τα ψηφιακά 

περιβάλλοντα που περιλαμβάνονται στον τομέα της τεχνολογίας παίζουν σημαντικό 

ρόλο στην προώθηση της ανάπτυξης των παιδιών (Lindeman, Jabot, Berkley, 2014).  

Το γράμμα «Ε» αφορά τον τομέα της μηχανικής (Engineering). Η έρευνα ανέδειξε τη 

σημασία της μηχανικής και τις σημαντικές δεξιότητες που αποκτώνται μέσω αυτής. 

Οι μαθητές προσχολικής ηλικίας αντιμετωπίζουν καθημερινά καταστάσεις που 

σχετίζονται με τον τομέα της μηχανικής, συμπεριλαμβανομένης της επίλυσης 

προβλημάτων και των διαδικασιών κατασκευής (Lippard et al., 2018). Τα παιδιά 

έχουν μια έμφυτη επιθυμία να εξερευνήσουν τον τρόπο δομής και λειτουργίας του 

κόσμου, οπότε είναι σημαντικό να το εκμεταλλεύονται οι εκπαιδευτικοί και να το 
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συσχετίζουν καθημερινά με καταστάσεις για τη διδασκαλία της μηχανικής 

(Lindeman, Jabot & Berkley, 2014).  

Το γράμμα «M» στο STEM χρησιμοποιείται κυρίως για τον καθορισμό της 

διδασκαλίας των μαθηματικών (Mathematics), όπως βρίσκεται στο αναλυτικό 

πρόγραμμα για την προσχολική ηλικία. Μεταξύ αυτών των μαθηματικών ενοτήτων, 

οι εκπαιδευτικοί υπογραμμίζουν τη χρησιμότητα της γεωμετρίας, της αριθμητικής και 

των λειτουργιών τους (Baltsavias & Kyridis, 2020). Ωστόσο, το πιο βασικό στη 

διδασκαλία των μαθηματικών είναι να αναπτύξουν τα παιδιά την ικανότητα να 

χρησιμοποιούν τις γνώσεις που έχουν αποκτήσει στα μαθηματικά, τόσο στο σχολείο 

όσο και στην καθημερινή τους ζωή (Δέσλη, 2007). 

Η εκπαίδευση STEM μπορεί να χωριστεί χονδρικά σε τρία επίπεδα. Στο πρώτο 

επίπεδο είναι η ενίσχυση της μάθησης του περιεχομένου βάσει της πειθαρχίας. Αν και 

το STEM είναι ουσιαστικά μια ολοκληρωμένη προσέγγιση, η ενσωμάτωση θα πρέπει 

να βασίζεται στην κυριαρχία των τεσσάρων θεμελιωδών περιεχομένων STEM, στην 

επιστήμη, την τεχνολογία, τη μηχανική και τα μαθηματικά. Στο δεύτερο επίπεδο είναι 

η ενίσχυση της ολοκλήρωσης που βασίζεται στην πειθαρχία. Στην πραγματικότητα, 

αν οι δραστηριότητες μάθησης όσον αφορά την επιστήμη, τη μηχανική και τα 

μαθηματικά μπορούν να σχεδιαστούν αποτελεσματικά, θα ενσωματωθούν φυσικά και 

σε άλλους κλάδους. Για παράδειγμα, η επιστημονική έρευνα μπορεί φυσικά να 

ενσωματώσει τη χρήση των μαθηματικών δεξιοτήτων (όπως  ο υπολογισμός 

αριθμών) στην τεχνολογία. Μια δραστηριότητα μηχανικού σχεδιασμού μπορεί να 

ζητάει από τους μαθητές να γνωρίζουν την αναγνώριση προτύπων (μαθηματικά) και 

τις φυσικές ιδιότητες τους (επιστήμη). Αυτές οι δραστηριότητες μπορούν όχι μόνο να 

αφήσουν τους μαθητές να συνειδητοποιήσουν τη διασύνδεση του κόσμου με τη 

γνώση, αλλά και να τους βοηθήσουν να αναπτύξουν δεξιότητες σκέψης. Το τρίτο 

επίπεδο είναι η προετοιμασία για την ολοκλήρωση που βασίζεται στην καινοτομία. 

Ένας σημαντικός στόχος της εκπαίδευσης STEM είναι να αναπτύξει ικανό εργατικό 

δυναμικό STEM για την ενίσχυση διεθνών εθνών ή περιφερειών ανταγωνιστικότητας 

μέσω της καινοτομίας. Κατά τη διαδικασία της καινοτομίας, δηλαδή τη δημιουργική 

επίλυση προβλημάτων, οι άνθρωποι πρέπει να εφαρμόζουν με ευχέρεια και 

αποτελεσματικότητα τις γνώσεις και τις δεξιότητες που έχουν κατακτήσει από 

διαφορετικούς κλάδους για την αναζήτηση λύσεων. Χωρίς την ικανότητα 

ενσωμάτωσης της γνώσης και των δεξιοτήτων από διαφορετικούς κλάδους, θα είναι 
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λιγότερο δυνατό για τους ανθρώπους να λύσουν τα προβλήματα δημιουργικά (Wan, 

Jiang & Zhan, 2020). 

Επομένως, οι μαθητές θα πρέπει να αναπτυχθούν τουλάχιστον σε κάποιο βαθμό στο 

διεπιστημονικό πλαίσιο. Αυτός είναι ο βασικός λόγος που δίνεται έμφαση στην 

ένταξη της εκπαίδευσης STEM από μικρή ηλικία. Φυσικά, είναι πρόωρο να 

απαιτήσουμε από όλους τους νέους μαθητές να λύσουν τα πραγματικά προβλήματα 

STEM στην κοινωνία μας. Ωστόσο, εάν τα μικρά παιδιά μπορούν να ενθαρρυνθούν 

να παίξουν δημιουργικά μηχανικό παιχνίδι STEM (δηλαδή, δημιουργία κατασκευής 

που δεν σχετίζεται με βιβλία), να ανακαλύψουν νέες λειτουργίες προγραμματισμού 

ρομπότ, θέτοντας φανταστικές επιστημονικές ερωτήσεις, υπό την καθοδήγηση των 

δασκάλων, θα είναι πιο ικανά στην επίλυση προβλημάτων STEM όταν μεγαλώσουν 

(Wan, Jiang & Zhan, 2020). 

Όσον αφορά τη διδασκαλία των πεδίων STEM στην ελληνική τάξη προσχολικής 

ηλικίας, οι εκπαιδευτικοί προσεγγίζουν διαφορετικά αυτούς τους θεματικούς τομείς. 

Έρευνες έχουν δείξει ότι τα μαθηματικά θεωρούνται τα πιο σημαντικά στο πεδίο 

STEM, όταν η τεχνολογία και η επιστήμη είναι λιγότερο ενσωματωμένες στις 

δραστηριότητες που πραγματοποιούνται στις προσχολικές τάξεις και η διδασκαλία 

της μηχανικής αναφέρεται μόνο θεωρητικά. Το γράμμα "E" στο STEM φαίνεται να 

προσελκύει τη λιγότερη προσοχή, καθώς οι εκπαιδευτικοί πιστεύουν ότι η 

ενσωμάτωσή του στα σύγχρονα προγράμματα σπουδών δεν είναι τόσο σημαντική 

όσο οι υπόλοιποι θεματικοί τομείς. Ωστόσο εάν θέλουμε να αξιοποιήσουμε στο 

έπακρο την εκπαίδευση STEM, πρέπει να αποδεχτούμε ότι οι θεματικές περιοχές 

διασυνδέονται και δημιουργούν μια αλυσίδα. Ως εκ τούτου, η διακύμανση μεταξύ 

των προοπτικών για τα πεδία STEM και η ξεχωριστή οδηγία κάθε θέματος σπάει την 

αλυσίδα (Baltsavias & Kyridis, 2020). Οι Clements & Sarama (2016) τονίζουν ότι η 

μάθηση STEM για τα μικρά παιδιά πρέπει να περιλαμβάνει περισσότερα από 

γεγονότα ή απλές δεξιότητες και η διδασκαλία θα πρέπει να ακολουθεί μαθησιακές 

τροχιές βασισμένες στην έρευνα που περιλαμβάνουν τρία στοιχεία: έναν στόχο, μια 

αναπτυξιακή πρόοδο και εκπαιδευτικές δραστηριότητες. 

Η πλειοψηφία της βιβλιογραφίας επισημαίνει συντριπτικά θετικά αποτελέσματα για  

την ανάπτυξη εννοιών STEM στα μικρά παιδιά, όταν η ψηφιακή τεχνολογία και 

ειδικά τα tablet και οι εφαρμογές χρησιμοποιούνται με σωστό τρόπο στη μάθηση που 
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βασίζεται στο παιχνίδι. Ωστόσο, παρά τον πλούτο των στοιχείων που αποδεικνύουν 

ότι η χρήση ταμπλέτων μπορεί να είναι επωφελής για μαθητές προσχολικής ηλικίας, 

οι εκπαιδευτικοί της πρώτης παιδικής ηλικίας συχνά αναφέρουν ότι δεν αισθάνονται 

άνετα να τις χρησιμοποιούν στη διδασκαλία STEM (Larkin & Lowrie, 2019).  

 

1.3. Απόψεις εκπαιδευτικών για την STEM εκπαίδευση 

Οι στάσεις των εκπαιδευτικών, οι πεποιθήσεις τους, οι ικανότητες τους και η γνώση 

του περιεχομένου επηρεάζει την εκπαίδευση, η οποία χτίζεται πάνω σε όλα τα 

προηγούμενα (Brenneman,  Lange & Nayfeld, 2019). Μέσω της διερεύνησης των 

αντιλήψεων των εκπαιδευτικών, μπορούν να εξεταστούν οι παιδαγωγικές μέθοδοι 

που χρησιμοποιούν στις αίθουσες διδασκαλίας, οι γνώσεις τους για τις προσεγγίσεις 

STEM και η κατανόηση της χρησιμότητας της εκπαίδευσης STEM (Baltsavias & 

Kyridis, 2020). Έρευνες έχουν διαπιστώσει ότι οι εκπαιδευτικοί προσχολικής ηλικίας 

έχουν γενικά θετικές απόψεις για την εκπαίδευση STEM (Ugras & Genc, 2018), 

ωστόσο ο πληθυσμός των δασκάλων της πρώιμης παιδικής ηλικίας είναι ετερογενής 

στις πεποιθήσεις τους σχετικά με την ετοιμότητά τους να διδάξουν STEM (Park, 

Dimitrov, Patterson & Park, 2017). 

Είναι γνωστό ότι οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών μπορούν να επηρεάσουν τις 

εκπαιδευτικές επιλογές τους (Baltsavias & Kyridis, 2020). Θα πρέπει, λοιπόν, να 

δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στους παράγοντες που έχουν σχέση με τις απόψεις των 

εκπαιδευτικών όσον αφορά τη διδασκαλία του STEM και θα πρέπει να γίνονται 

προσπάθειες που να ενθαρρύνουν θετικά αυτούς τους παράγοντες, μέσω του 

κατάλληλου σχεδιασμού επαγγελματικής εξέλιξης (Park, Dimitrov, Patterson & Park, 

2017). Πολλοί εκπαιδευτικοί αναφέρουν ότι τα προπτυχιακά προγράμματα πρέπει να 

περιλαμβάνουν μαθήματα επιστήμης, τεχνολογίας, μηχανικής και μαθηματικών, ότι 

θα πρέπει να συνεργάζονται εκπαιδευτικοί από διαφορετικούς τομείς και ότι οι 

εκπαιδευτικοί θα πρέπει να λαμβάνουν εκπαίδευση STEM (Ugras & Genc, 2018). 

Στον τομέα της τεχνολογίας, οι εκπαιδευτικοί βλέπουν θετικά την ενσωμάτωση της 

τεχνολογίας στην προσχολική αγωγή και αντιλαμβάνονται τη χρησιμότητα της. Αν 

και απαντούν με λιγότερη εμπιστοσύνη στις ερωτήσεις σχετικά με την πραγματική 

χρήση της τεχνολογίας στην τάξη. Στον τομέα των μαθηματικών φαίνεται ότι οι 
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εκπαιδευτικοί ενσωματώνουν αυτό το πεδίο STEM στην τάξη τους σε ένα 

ικανοποιητικό επίπεδο. Ωστόσο, παρά τις θετικές απόψεις των εκπαιδευτικών για τα 

μαθηματικά στην προσχολική ηλικία, είναι γενικά παραδεκτό ότι οι εκπαιδευτικοί 

παρεξηγούν τη διαδικασία διδασκαλίας των μαθηματικών. Παρατηρείται, επίσης, ότι 

οι εκπαιδευτικοί ενσωματώνουν τον τομέα των θετικών επιστημών λιγότερο από τα 

μαθηματικά και την τεχνολογία στις δραστηριότητες που διεξάγονται στην τάξη. 

Όπως και να έχει, σύμφωνα με τις απόψεις των εκπαιδευτικών η διδασκαλία της 

επιστήμης στην προσχολική ηλικία θεωρούνται απαραίτητες και χρήσιμες.  Ο τομέας 

της μηχανικής θεωρείται ο λιγότερο σημαντικός από όλους τους θεματικούς τομείς 

STEM, ενώ είναι αυτός που συνδυάζει όλους τους κλάδους STEM. Όπως σε κάθε 

άλλο τομέα, η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών συμφωνεί με την ενσωμάτωση της 

καινοτομίας μέσω της μηχανικής. Βέβαια, τα στατιστικά στοιχεία σχετικά με τις 

αντιλήψεις για τη μηχανική δείχνουν να μειώνονται και δεν είναι τόσο υψηλές όσο 

αυτές που καταγράφονται στα υπόλοιπα πεδία STEM (Baltsavias & Kyridis, 2020). 

Γενικότερα, οι εκπαιδευτικοί προσχολικής ηλικίας πιστεύουν ότι η προσχολική 

εκπαίδευση STEM βοηθά τα παιδιά να αναπτύξουν γνωστικές, συναισθηματικές και 

ψυχοκινητικές δεξιότητες. Ωστόσο, κάποιοι δηλώνουν πως δυσκολεύονται να 

προγραμματίσουν μαθήματα σύμφωνα με την εκπαίδευση STEM, λόγω έλλειψης 

γνώσης περιεχομένου (Yıldırım, 2021). Είναι σημαντικό το γεγονός ότι οι 

εκπαιδευτικοί, παρ’ ότι δεν είναι τόσο εξοικειωμένοι με τους τομείς που σχετίζονται 

με το STEM, αναγνωρίζουν τη σημασία τους στην προσχολική ηλικία και μπορούν 

να αποτελέσουν το πρώτο βήμα για την ενσωμάτωση του στοιχείου της καινοτομίας 

στην προσχολική εκπαίδευση (Baltsavias & Kyridis, 2020). Ο δάσκαλος αποτελεί 

πρότυπο για τους μαθητές του, επομένως αν είναι λάτρης του STEM, τότε αυτή η 

στάση υιοθετείται είτε συνειδητά είτε ασυνείδητα από τα παιδιά (McClure, et al., 

2017). 

Το σημαντικό είναι ότι υπάρχει θετική στάση όσον αφορά τις πεποιθήσεις των 

δασκάλων προσχολικής ηλικίας σχετικά με την ετοιμότητά τους να διδάξουν STEM, 

την επίγνωσή τους για τη σημασία της STEM εκπαίδευσης και τις προκλήσεις που 

μπορεί να συναντήσουν στη διδασκαλία του STEM. Ωστόσο, παραμένει η 

αναγκαιότητα για πρακτικές επαγγελματικής ανάπτυξης που θα ενισχύσουν τους 

εκπαιδευτικούς στην κατανόηση της σημασίας της προσχολικής εκπαίδευσης STEM, 

καθώς και της γνώσης τους των κλάδων STEM, αλλά και των προκλήσεων που 
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μπορεί να συναντήσουν στη διδασκαλία του STEM. Με την κατάλληλη εκπαίδευση 

οι εκπαιδευτικοί θα είναι καλύτερα προετοιμασμένοι για να προβλέψουν και να 

αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις που θα προκύψουν (Park, Dimitrov, Patterson & 

Park, 2017). 

 

 

Κεφάλαιο 2: Τα μαθηματικά στην προσχολική εκπαίδευση 

2.1. Τα οφέλη των πρώιμων μαθηματικών δεξιοτήτων 

Η εκπαίδευση παίζει σημαντικό ρόλο στην ανατροφή των παιδιών. Η εκπαίδευση 

υψηλής ποιότητας είναι ζωτικής σημασίας για τα αναπτυσσόμενα άτομα που είναι 

προετοιμασμένα για τις προκλήσεις της παγκοσμιοποίησης. Μελέτες έχουν δείξει ότι 

η παιδική ηλικία είναι ένα θεμελιώδες στάδιο στην εκπαίδευση. Η πρώιμη παιδική 

ηλικία είναι η διαμορφωτική περίοδος που περιλαμβάνει κρίσιμα στάδια στην 

ανάπτυξη ενός ατόμου. Δεδομένου αυτού του γεγονότος, η έρευνα για τη μάθηση των 

παιδιών τα πρώτα έξι χρόνια της ζωής τους κατέδειξε τη σημασία των πρώιμων 

εμπειριών στα μαθηματικά. Ως εκ τούτου, η εισαγωγή των μαθηματικών από την 

ηλικία των τριών ετών είναι ζωτικής σημασίας για τα παιδιά, ώστε να τα βοηθήσουν 

να κατανοήσουν τις πραγματικές καταστάσεις και να δημιουργήσουν μια σταθερή 

βάση για επιτυχία στο δημοτικό σχολείο (Hassan, et al., 2019). 

Είναι γνωστό πως οι πρώτες μαθηματικές δεξιότητες είναι κρίσιμες για την ανάπτυξη 

μιας μακροπρόθεσμης επιτυχίας στο σχολείο. Αναπτυξιακές και γνωστικές θεωρίες 

προβλέπουν ότι η πρώιμη γνώση των μαθηματικών συνδέεται με μεταγενέστερα 

επιτεύγματα, καθώς οι πρώιμες αριθμητικές δεξιότητες διευκολύνουν τις μελλοντικές 

μαθηματικές δεξιότητες των μαθητών (Watts, et al., 2018). Όταν οι μαθηματικές 

δραστηριότητες σε ένα σχολείο έχουν νόημα και βοηθούν τα παιδιά να προσεγγίσουν 

τη μαθηματική γνώση και να ανακαλύψουν τις μαθηματικές έννοιες μέσα από 

διάφορα ερεθίσματα, αυτό μπορεί να τους βοηθήσει αποτελεσματικά να αναπτύξουν 

τη μαθηματική τους ικανότητα (Papadakis, Kalogiannakis & Zaranis, 2021). Η 

διαδικασία εκμάθησης των μαθηματικών κατά την πρώτη σχολική περίοδο, μπορεί να 
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θέσει τους μαθητές σε ένα υψηλότερο επίπεδο τροχιάς καθ’ όλη τη διάρκεια της 

σχολικής τους πορείας (Watts, et al., 2018).  

Εισάγοντας τα πρώιμα μαθηματικά στην προσχολική εκπαίδευση, τα παιδιά μπορούν 

να αποκτήσουν βασικές έννοιες μαθηματικών για χρήση τους στην καθημερινή ζωή 

και να ενισχύσουν τις δεξιότητες σκέψης και επίλυσης προβλημάτων τους (Hassan, et 

al., 2019). Οι πρώιμες γνώσεις στα μαθηματικά προβλέπουν επίσης μεταγενέστερα 

επιτεύγματα στην ανάγνωση, ακόμα καλύτερα από ότι οι πρώιμες δεξιότητες 

αλφαβητισμού. Έτσι, η μαθηματική σκέψη μπορεί να είναι γνωστικά θεμελιώδης. 

Δηλαδή, η σκέψη και ο συλλογισμός που ενυπάρχουν στα μαθηματικά μπορεί να 

συμβάλλουν ευρέως στη γνωστική ανάπτυξη των παιδιών (Clements & Sarama, 

2016). 

Η εκμάθηση των πρώιμων μαθηματικών είναι κάτι περισσότερο από την απλή 

εκμάθηση διακριτών δεξιοτήτων όπως η ονομασία αριθμών, ο συλλογισμός και η 

ανακάλυψη. Κι όμως πολλές τάξεις της πρώιμης παιδικής ηλικίας επικεντρώνονται σε 

εξαιρετικά περιορισμένους στόχους, όπως για παράδειγμα, την προώθηση της 

απομνημόνευσης της ακολουθίας, της μέτρησης, τη βασική πρόσθεση γεγονότων και 

τα ονόματα σχημάτων. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα, την ελάχιστη επίδραση στα παιδιά 

στη συνολική μαθηματική τους επάρκεια (Institute of Medicine (IOM) and National 

Research Council (NRC), 2015, as cited in McClure, et al., 2017) Αντίθετα,  οι 

εκπαιδευτικοί μπορούν να προσφέρουν στα παιδιά ευκαιρίες για λογική και συζήτηση 

όσον αφορά τη μαθηματική τους σκέψη. Για παράδειγμα, τα παιδιά προσχολικής 

ηλικίας μπορούν να παρατάξουν βελανίδια σε ένα τραπέζι για να κάνουν απολογισμό 

του τι έχουν συλλέξει από τη παιδική χαρά (για παράδειγμα, οκτώ μεγάλα βελανίδια 

και δύο μικρά) και στη συνέχεια να καθορίσουν εάν έχουν περισσότερα ή λιγότερα 

βελανίδια συγκεκριμένου μεγέθους. Με την καθοδήγηση από έναν δάσκαλο, μπορούν 

να αρχίσουν να λύνουν προβλήματα χρησιμοποιώντας μαθηματικούς συλλογισμούς, 

όπως το πόσα άλλα μικρά βελανίδια θα χρειάζονταν, προκειμένου να εμφανιστούν 

ίσοι αριθμοί μικρών και μεγάλων ποσοτήτων (McClure, et al., 2017). Όταν ήδη από 

το νηπιαγωγείο τα παιδιά εμπλέκονται σε περιβάλλοντα πραγματικού κόσμου, αυτό 

επηρεάζει τις μαθηματικές τους δεξιότητες (Papadakis, Kalogiannakisn & Zaranis, 

2021). 
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2.2. Η διδασκαλία των μαθηματικών στην προσχολική εκπαίδευση 

Η διδασκαλία των μαθηματικών είναι πράγματι εξαιρετικά σημαντική για τα παιδιά 

της προσχολικής ηλικίας, καθώς προβλέπει πολύτιμες γνώσεις και δεξιότητες για τη 

μελλοντική τους ζωή, όπως είναι οι υπολογιστικές δεξιότητες. Οι εκπαιδευτικοί 

συχνά συνδέουν την εκπαίδευση στα μαθηματικά με την απασχόληση των μαθητών 

με μαθηματικές δραστηριότητες, απλά χρησιμοποιώντας τα ονόματα των 

μαθηματικών εννοιών στις λεκτικές αλληλεπιδράσεις τους. Αυτό το είδος της 

μαθηματικής εκπαίδευσης είναι ανεπαρκές, καθώς δεν βοηθά τα παιδιά να 

αναπτύξουν τη μαθηματική τους σκέψη (Baltsavias & Kyridis, 2020). Για να 

κατανοήσουν τα παιδιά τις μαθηματικές έννοιες με το σωστό τρόπο, θα πρέπει να 

έχουν ευκαιρίες για πειραματισμό, δράση και χειρισμό αντικειμένων (Δέσλη, 2007). 

Στη διδασκαλία των μαθηματικών σε παιδιά προσχολικής ηλικίας, θα πρέπει να 

συμπεριλαμβάνονται δραστηριότητες μέτρησης, αφού παρέχουν στα παιδιά τη 

δυνατότητα να συγκρίνουν αντικείμενα και να κατανοούν τη χρήση της μέτρησης  

(Τζεκάκη, 2007, as cited in Baltsavias & Kyridis, 2020). Όταν τα παιδιά εξασκούνται 

και εφαρμόζουν αληθινά προβλήματα, τα οποία έχουν στόχο την ανάδειξη 

μαθηματικών διαδικασιών και την προώθηση της σημασίας των μαθηματικών 

εννοιών, τότε αναπτύσσουν τη μαθηματική τους γνώση (Δέσλη, 2007).  

Στην Ελλάδα, η διδασκαλία των μαθηματικών καταλαμβάνει σημαντικό μέρος της 

εκπαίδευσης των παιδιών για όλα τα σχολικά τους χρόνια και ξεκινάει από την 

προσχολική ηλικία. Οι πιο σημαντικοί λόγοι για την έναρξη της εκπαίδευσης των 

μαθηματικών από τις μικρές ηλικίες είναι κοινωνικοί, αναπτυξιακοί και διδακτικοί. 

Ακόμη, ένας βασικός στόχος είναι να αναπτυχθεί ένας τρόπος σκέψης ο οποίος θα 

αξιοποιεί χαρακτηριστικά από την επιστήμη των μαθηματικών. Έτσι από μικρή 

ηλικία μπαίνουν τα θεμέλια ώστε να αναπτυχθεί το άτομο, εκτός από κοινωνικά και 

συναισθηματικά, και νοητικά, καλλιεργώντας τον μαθηματικό τρόπο σκέψης και 

δράσης. Βαθμιαία θα οικοδομούνται οι σχετικές μαθηματικές έννοιες και διεργασίες, 

οι οποίες με τα χρόνια θα διευρύνονται και θα σταθεροποιούνται (ΙΕΠ, 2014). 

Το αναθεωρημένο πρόγραμμα σπουδών για την προσχολική εκπαίδευση (ΙΕΠ, 2014) 

συμπεριλαμβάνει τα μαθηματικά στους ευρύτερους σκοπούς της εκπαίδευσης. Οι 

πέντε άξονες με τις τροχιές που αναπτύσσονται στο πρόγραμμα των Μαθηματικών 

και αφορούν την προσχολική ηλικία είναι: 
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- Αριθμοί και πράξεις: Φυσικοί αριθμοί ως το 10 και πράξεις 

- Χώρος και Γεωμετρία: Προσανατολισμός στο χώρο, γεωμετρικά σχήματα, 

μετασχηματισμοί και οπτικοποίηση 

- Εισαγωγή στην Αλγεβρική σκέψη: Κανονικότητες και ισότητες 

- Μετρήσεις: Εισαγωγή στη μέτρηση μήκους, επιφάνειας, όγκου και 

χωρητικότητας 

- Στοχαστικά Μαθηματικά: Οργάνωση δεδομένων και εισαγωγή στην 

πιθανότητα 

 

Προτείνεται μια αρχική γνωριμία όλων των παραπάνω μέσα από συζητήσεις και 

παιχνίδια και όχι με παραδοσιακή διδασκαλία (ΙΕΠ, 2014). Οι χαμηλές επιδόσεις των 

παιδιών στα μαθηματικά διεθνώς αντανακλά την ανάγκη για μια διαφορετική 

προσέγγιση στη διδασκαλία των μαθηματικών εννοιών, η οποία διαφέρει από την 

παραδοσιακή προσέγγιση, εκμάθηση και διδασκαλία μαθηματικών (Papadakis, 

Kalogiannakis & Zaranis, 2017). Η τάξη θα πρέπει να εμποτίζεται με ενδιαφέρουσες 

και κατάλληλες ευκαιρίες για ενασχόληση των παιδιών με τα μαθηματικά (Clements 

& Sarama, 2016). Η διδακτική προσέγγιση της Ρεαλιστικής Μαθηματικής 

Εκπαίδευσης (RMA) βασίζεται στην ιδέα της οικοδόμησης γνώσης από τα ίδια τα 

παιδιά, και θεωρείται ιδιαίτερα γόνιμη για τη διδασκαλία των μαθηματικών από έναν 

αυξανόμενο αριθμό ερευνητών (Papadakis, Kalogiannakis & Zaranis, 2017). Ως 

μέρος αυτής της προσέγγισης, οι εκπαιδευτικοί στα νηπιαγωγεία μπορούν να 

αντλήσουν τα περισσότερα οφέλη από τις άτυπες μαθηματικές  γνώσεις των παιδιών 

και να τις χρησιμοποιήσουν ως βάση για περαιτέρω μαθηματική ανάπτυξη 

(Papadakis, Kalogiannakisn & Zaranis, 2021). 

 

Παιδιά νηπιαγωγείου φτάνουν στο σχολείο με άτυπες γνώσεις αριθμητικής που 

μπορεί να επεκταθούν, να εμπλουτιστούν και να αναπτυχθούν μέσω κατάλληλα 

σχεδιασμένων μαθησιακών δραστηριοτήτων. Κατά συνέπεια, θα ήταν ενδιαφέρον για 

τους νηπιαγωγούς κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας μαθηματικών να τονίσουν τη 

δημιουργία ενός διαφορετικού περιβάλλοντος εκμάθησης. Πιο συγκεκριμένα, 

απαιτείται ο σχεδιασμός μαθησιακών προσεγγίσεων που θα συνδέονται με τις 

εμπειρίες των παιδιών, θα τραβήξουν το ενδιαφέρον τους και σταδιακά θα τους 

οδηγήσουν στην κατάκτηση τυπικών αριθμητικών δεξιοτήτων (Papadakis, 

Kalogiannakis & Zaranis, 2017). Επιπλέον, οι ψηφιακές τεχνολογίες μπορούν να 
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διαδραματίσουν θετικό ρόλο στη βελτίωση των δεξιοτήτων των πρώιμων 

μαθηματικών. Η χρήση των τεχνολογιών στην εκπαίδευση των μαθηματικών μπορεί 

να ενθαρρύνει την ουσιαστική ενασχόληση των μαθητών με τα μαθηματικά με την 

ενσωμάτωση του θέματος σε αυθεντικά πλαίσια. Για να συμβεί αυτό, οι εφαρμογές 

θα πρέπει να είναι αναπτυξιακά κατάλληλες, εφαρμόσιμες, και ελκυστικές 

(Papadakis, Kalogiannakisn & Zaranis, 2021).  

 

Ακόμη, οι Wan, Jiang & Zhan (2020) πρότειναν στην διδασκαλία των μαθηματικών 

σε παιδιά προσχολικής ηλικίας, την ενσωμάτωση των STEM, με διαφορετικούς 

τρόπους υλοποίησης, συμπεριλαμβανομένων του προγραμματισμού ρομπότ, τον 

παραδοσιακό μηχανικό σχεδιασμό και τα ψηφιακά παιχνίδια. Υπάρχει ένα 

ενδιαφέρον στη διερεύνηση της σχέσης ανάμεσα στην εκπαιδευτική ρομποτική και τα 

μαθηματικά (Pinxten, 2016), καθώς μέσω της ρομποτικής και του προγραμματισμού 

μπορεί να ενσωματωθεί η εκπαίδευση STEM στην προσχολική ηλικία (Sullivan & 

Bers, 2016), παρεκκλίνοντας με αυτό τον τρόπο από τον παραδοσιακό τρόπο 

διδασκαλίας των μαθηματικών (Pinxten, 2016). 

 

 

 

Κεφάλαιο 3: STEM και μαθηματικά στην προσχολική εκπαίδευση 

Σήμερα, η προσοχή στην ενσωμάτωση της εκπαίδευσης STEM στο υπάρχον 

πρόγραμμα σπουδών αυξάνεται ευρέως σε όλο τον κόσμο. Στα πλαίσια της 

εκπαίδευσης στην παιδική ηλικία, πολλοί ερευνητές έχουν συζητήσει τη σημασία της 

έγκαιρης εισαγωγής της εκπαίδευσης STEM για τα παιδιά. Μελέτες έχουν δείξει ότι 

οι πρώτες εμπειρίες των παιδιών με την επιστήμη, την τεχνολογία, τη μηχανική και τα 

μαθηματικά θα προβλέψουν τη μελλοντική συμμετοχή και επιτυχία σε αυτούς τους 

τομείς. Οι υψηλής ποιότητας εμπειρίες STEM μπορεί να προσφέρουν δέσμευση, 

εμπιστοσύνη, περιέργεια και κατανόηση για τους νεότερους μαθητές απέναντι στις 

ολοκληρωμένες επιστήμες STEM (Hassan, et al., 2019). Ακόμη, η εκπαίδευση STEM 

μπορεί να διαδραματίσει ουσιαστικό ρόλο στην διδασκαλία των μαθηματικών στην 

προσχολική εκπαίδευση (Wan, Jiang & Zhan, 2020). Η Ομάδα Εργασίας Πρώιμης 

Παιδικής ηλικίας STEM (Early Childhood STEM Working Group 2017) αναφέρει ότι 

παιδιά από διαφορετικές κοινωνικοοικονομικές συνθήκες εισέρχονται στο 
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νηπιαγωγείο με μεγάλες διαφορές στα μαθηματικά και τις επιστημονικές γνώσεις και 

ότι αυτές οι διαφορές τείνουν να επιμένουν ή ακόμη και να μεγαλώνουν με την 

πάροδο του χρόνου. Ωστόσο, τα κενά στις γνώσεις των μαθηματικών και των 

επιστημών μπορούν να μειωθούν με την εισαγωγή της STEM στην προσχολική 

εκπαίδευση.  

Η εκπαίδευση STEM στοχεύει να καλλιεργήσει διερευνητικά μυαλά, με λογικές 

συλλογιστικές και δεξιότητες συνεργασίας που απαιτούνται στη μάθηση του 21ου 

αιώνα. Για το σκοπό αυτό, είναι σημαντικό να εφαρμοστούν στοιχεία STEM στην 

προσχολική εκπαίδευση και στη διδασκαλία μαθηματικών (Hassan, et al., 2019). Οι 

Moomaw και Davis (2010) αναφέρουν ότι οι δραστηριότητες STEM επιτρέπουν στα 

παιδιά να εξερευνήσουν υλικά χρησιμοποιώντας όλες τις αισθήσεις τους. Ενώ 

πειραματίζονται και ερευνούν τα υλικά, κατανοούν σημαντικές μαθηματικές σχέσεις. 

Το STEM PBL (μάθηση βάση έργου) θα μπορούσε να είναι μια ευεργετική μέθοδος 

διδασκαλίας σχετικά με την εκμάθηση του λεξιλογίου που έχει σχέση με τα 

μαθηματικά. Η ανάπτυξη λεξιλογίου στους τομείς περιεχομένου των μαθηματικών 

είναι σημαντική για τους μαθητές, ώστε να μπορούν να επικοινωνούν και να 

κατανοούν πληρέστερα τα θέματα που μαθαίνουν. Η χρήση του PBL για την αύξηση 

του λεξιλογίου στα μαθηματικά θα μπορούσε να είναι ελπιδοφόρα λόγω της 

εφαρμογής των δραστηριοτήτων στα πλαίσια του περιβάλλοντος και της δυνατότητας 

των μαθητών να αναπτύξουν εικόνες που συνδέουν τις λέξεις με τις σημαντικές 

ενέργειες και τις διαδικασίες που λαμβάνουν χώρα, καθώς και παρέχοντας ευκαιρίες 

στους δασκάλους να δώσουν κατεύθυνση και καθοδήγηση. Έχει φανεί πως υπάρχουν 

ευνοϊκά αποτελέσματα κατά την εφαρμογή του STEM PBL (Bicer, Boedeker, 

Capraro & Capraro, 2015).  

Οι Hassan, et al., (2019) προτείνουν το εκπαιδευτικό μοντέλο 5Ε ως την κατάλληλη 

προσέγγιση για να προσελκύσει τα παιδιά να μάθουν μαθηματικά. Το εκπαιδευτικό 

μοντέλο 5Ε περιλαμβάνει πέντε βήματα διδασκαλίας που αφορά τη συμμετοχή, την 

εξερεύνηση, την επεξήγηση, την επέκταση και την αξιολόγηση. Η εκπαίδευση STEM 

περιλαμβάνει όλα τα παραπάνω στοιχεία, υποδεικνύοντας ότι το STEM είναι 

εφαρμόσιμο σε όλα τα βήματα διδασκαλίας. Σύμφωνα με τον Weisberg (2016), το 

καθοδηγούμενο παιχνίδι αναφέρεται σε μαθησιακές εμπειρίες που συνδυάζουν τη 

φύση του ελεύθερου παιχνιδιού που κατευθύνεται από το παιδί με έμφαση στα 
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μαθησιακά αποτελέσματα και την καθοδήγηση ενηλίκων. Κατά τη διεξαγωγή των 

δραστηριοτήτων STEM στην τάξη, ο δάσκαλος μπορεί να ενσωματώσει το 

καθοδηγούμενο παιχνίδι ακολουθώντας το εκπαιδευτικό μοντέλο 5Ε. 

Όπως έχει αναφερθεί και παραπάνω, οι δεξιότητες των μαθηματικών που 

κατακτώνται κατά την είσοδο των παιδιών στο νηπιαγωγείο, προβλέπουν αργότερα 

μαθηματικά επίτευγμα (Watts, et al. 2014). Παιδιά, όμως, που δεν έχουν αποκτήσει 

πλούσιες εμπειρίες STEM στην προσχολική ηλικία, θα μπορούσε να επηρεαστούν 

όσον αφορά τη σχολική τους ετοιμότητα και την τελική τους επιτυχία στο σχολείο 

(Brenneman, et al., 2009 as cited in Brenneman,  Lange & Nayfeld, 2019). Οι 

Brenneman, et al. (2019) δημιούργησαν το μοντέλο SciMath-DLL με σκοπό τη 

βελτίωση της διδασκαλίας STEM στην προσχολική ηλικία, δημιουργώντας ένα 

υψηλής ποιότητας μοντέλο επαγγελματικής ανάπτυξης που προσφέρει επιστήμη και 

γνώση του περιεχομένου των μαθηματικών. Το μοντέλο αυτό δημιούργησε μια 

κοινότητα μάθησης, άφησε χώρο για προβληματισμό και εξατομίκευση και 

υποστήριξε τους εκπαιδευτικούς σε μια βιώσιμη και πολυεπίπεδη προσέγγιση. Με 

βάση τα σχόλια από τους συμμετέχοντες εκπαιδευτικούς, το τελικό μοντέλο SciMath-

DLL που προέκυψε, πέτυχε το στόχο της παροχής υψηλής ποιότητας εκπαίδευσης 

STEM, ενώ ταυτόχρονα είναι πρακτικό για εφαρμογή, ευχάριστο και χρήσιμο για 

τους εκπαιδευτικούς. 

Οι απαιτήσεις του αιώνα ορίζουν ότι τα παιδιά πρέπει να λαμβάνουν ειδική 

εκπαίδευση STEM. Η περιέργεια και ο ενθουσιασμός των παιδιών σε μικρές ηλικίες 

δείχνουν ότι οι γνώσεις και οι δεξιότητες των κλάδων STEM μπορούν εύκολα να 

αποκτηθούν σε αυτήν την περίοδο. Ειδικά όταν οι δάσκαλοι καθοδηγούν συνεχώς τα 

παιδιά να σκέφτονται, να εξερευνούν, να δοκιμάζουν και να πειραματίζονται, να 

χρησιμοποιούν υλικά για διαφορετικούς σκοπούς και να λύνουν προβλήματα, τα 

παιδιά αποκτούν τις δεξιότητες της επιστημονικής σκέψης και της επιστημονικής 

άποψης και κατανοούν τη φυσική και μαθηματική διάσταση του κόσμου (Toran, 

Aydin & Etgiier, 2020). Σημαντική είναι και η συμβολή της οικογένειας στην 

επίδραση που έχουν οι STEM στις δεξιότητες μαθηματικών των παιδιών προσχολικής 

ηλικίας. Οι γονείς που εκθέτουν το παιδί τους στα μέσα STEM μπορεί να 

διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο για τη μάθηση των παιδιών τους σε δεξιότητες 

μαθηματικών (Sheehan, Hightower, Lauricella & Wartella, 2018). Στην έρευνα των 

Sheehan, Hightower, Lauricella & Wartella (2018) φάνηκε πως τα παιδιά που είχαν 



                   
 

[19] 
 

εκτεθεί στο σπίτι σε μέσα STEM είχαν υψηλότερες δεξιότητες στα μαθηματικά σε 

σύγκριση με τα παιδιά που δεν είχαν επαφή με STEM. 

Τα παιδιά προσχολικής ηλικίας μπορούν να ενθαρρυνθούν να παίξουν δημιουργικά 

μηχανικό παιχνίδι STEM και να ανακαλύψουν νέες λειτουργίες προγραμματισμού 

ρομπότ (Wan, Jiang & Zhan, 2020). Η εκπαιδευτική ρομποτική δίνει τη δυνατότητα 

προσέγγισης του STEM μέσω του «κατασκευάζω», παρεκκλίνοντας από την 

τυποποιημένη μάθηση, αποτελώντας ένα υπερσύγχρονο πλαίσιο που συνεχώς 

αναπτύσσεται (Pinxten, 2016). Τα παιδιά ήδη από το νηπιαγωγείο έχουν τη ικανότητα 

να κατακτήσουν βασικές έννοιες που έχουν σχέση με τον προγραμματισμό ενός 

ρομπότ. Η ρομποτική δεν είναι μόνο μια ενδιαφέρουσα δραστηριότητα, αλλά 

προσφέρει και θετικά μαθησιακά αποτελέσματα (Sullivan & Bers, 2016). 

Μέσω της ρομποτικής, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να προσεγγίσουν θέματα από τον 

τομέα των μαθηματικών, της φυσικής και της μηχανικής. Όσον αφορά τα 

μαθηματικά, έχει φανεί πως επιδρά θετικά στην κατανόηση και την ανάπτυξη 

χωρικών εννοιών, γεωμετρικών εννοιών αλλά και αρίθμησης. Επιπλέον, έχει θετικό 

αντίκτυπο στη λογικομαθηματική σκέψη των παιδιών, αλλά και στην ικανότητα 

επίλυσης προβλημάτων (Benitti, 2012). Επιπροσθέτως, όταν τα παιδιά ασχολούνται 

με στον προγραμματισμό, παράλληλα εξασκούνται σε μια ποικιλία μαθηματικών 

εννοιών, όπως είναι η καταμέτρηση, η σύγκριση αριθμών και δεξιότητες, όπως ο 

προσανατολισμός (Fesakis, Gouli & Mavroudi, 2013). Όταν τα παιδιά ασχολούνται 

με ρομποτικά παιχνίδια τους δίνεται η δυνατότητα να αναπτύξουν τις ικανότητές τους 

σχετικά με μαθηματικές έννοιες και γνώσεις, καθώς περιλαμβάνουν προγραμματισμό, 

κατασκευές, παρατήρηση για το πώς λειτουργούν οι εντολές που έχουν δώσει και 

τέλος επανάληψη ορισμένων ενεργειών προκειμένου να επιτευχθεί ένας 

συγκεκριμένος στόχος  (Highfield, Mulligan & Hedberg, 2008).  

Σε έρευνα των Highfield, et al. (2008) διαπιστώθηκε πως όταν τα παιδιά 

προγραμμάτιζαν τη Bee – Bot, παράλληλα έρχονταν σε επαφή με τις έννοιες της 

μέτρησης, της κατεύθυνσης, της περιστροφής αλλά και της γραμμικής κίνησης. Καθ’  

όλη τη διάρκεια της εμπλοκής των παιδιών με τον προγραμματισμό του ρομποτικού 

συστήματος τα παιδιά έρχονταν αντιμέτωπα με διαδικασίες επίλυσης προβλημάτων, 

οι οποίες αποτελούνταν από διάφορες δοκιμές, από προβληματισμούς, από λάθη αλλά 

και από επιτυχίες. Τα παιδιά αντιλαμβάνονταν τις κινήσεις που έκανε το ρομπότ 
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μέσω των ενεργειών που είχαν κάνει προηγουμένως. Όλες αυτές οι δράσεις επιδρούν 

θετικά στην ανάπτυξη της αφηρημένης σκέψης, γεωμετρικών εννοιών και δεξιοτήτων 

επίλυσης προβλημάτων. Οι Papadakis & Kalogiannakis (2022) χρησιμοποίησαν την 

εκπαιδευτική ρομποτική και συγκεκριμένα τη Bee – Bot για να ερευνήσουν την 

ανάπτυξη της υπολογιστικής σκέψης σε παιδιά προσχολικής ηλικίας. Διαπίστωσαν 

ότι τα παιδιά που συμμετείχαν στην παρέμβαση είχαν σημαντικά μαθησιακά κέρδη 

στις δεξιότητες υπολογιστικής σκέψης. Επομένως, μια βελτιωμένη εμπειρία 

διδασκαλίας με χρήση ρομπότ είναι επωφελής για τη βελτίωση των δεξιοτήτων 

υπολογιστικής σκέψης των μικρών παιδιών. Ακόμη, η χρήση της Bee-Bot στο 

νηπιαγωγείο μπορεί να βελτιώσει τις ικανότητες επίλυσης προβλημάτων, μνήμης, 

προγραμματισμού, προσοχής και τις οπτικοχωρικές ικανότητες (Urlings, Coppens & 

Borghans, 2019).  

  

 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

Κεφάλαιο 1: Μεθοδολογία 

 

Βάσεις δεδομένων από τις οποίες αναζητήθηκαν τα άρθρα  

Στη συγκεκριμένη βιβλιογραφική ανασκόπηση πραγματοποιείται αναζήτηση 

επιστημονικών πρόσφατων άρθρων με τη βοήθεια της βάσης δεδομένων Google 

Scholar.  

Λέξεις κλειδιά που έχουν χρησιμοποιηθεί στην αναζήτηση  

Οι λέξεις ευρετηρίου οι οποίες χρησιμοποιήθηκαν συνδυαστικά για την αναζήτηση 

άρθρων είναι: STEM learning, mathematics, preschool education, Mathematics 

ability, math skills. 
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Πίνακας 1: Στρατηγική αναζήτησης και λέξεις ευρετηρίου που χρησιμοποιήθηκαν για τον 

προσδιορισμό των ερευνών και για την διερεύνηση της επίδρασης των STEM στα 

μαθηματικά στην προσχολική εκπαίδευση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κριτήρια εισόδου – αποκλεισμού ερευνών  

Είδος ερευνών  

Το είδος των ερευνών που επιλέχθηκαν για περαιτέρω ανάλυση είναι ποσοτικές. Οι 

συγκεκριμένες είναι στην Αγγλική γλώσσα και το έτος δημοσίευσης τους είναι από το 

2012 και μετά. Αξίζει να αναφερθεί πως αυτές οι έρευνες χωρίστηκαν σε δύο 

κατηγορίες, η μια αφορούσε την ανάπτυξη των μαθηματικών δεξιοτήτων μέσω της 

διδασκαλίας STEM σε παιδιά προσχολικής ηλικίας και η άλλη τα οφέλη των 

μαθηματικών δεξιοτήτων μέσω της διδασκαλίας STEM σε παιδιά προσχολικής 

ηλικίας. 

 Λέξεις κλειδιά 

Αριθμός 

ανευρεθέντων 

άρθρων 

 

 

Δεξιότητες 

μαθηματικών 

Math Skills OR   

Mathematics Ability  

OR  STEM learning OR  

preschool education 

64.700 

 

Οφέλη 

μαθηματικών 

δεξιοτήτων 

Benefits of 

mathematical skills 

 OR  STEM learning OR  

preschool education 

44.800 
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Χαρακτηριστικά συμμετεχόντων  

Ως προς τους συμμετέχοντες των ερευνών, τα χαρακτηριστικά τους σχετίζονται με 

την ηλικία τους, είναι παιδιά προσχολικής ηλικίας και εκπαιδευτικοί προσχολικής 

εκπαίδευσης.    

Λοιπά γενικά κριτήρια  

Οι έρευνες που αναζητήθηκαν έχουν πρόσβαση για πλήρη ανάγνωση και ο αριθμός 

των ερευνών προς αξιολόγηση καθορίστηκε από το πόσες από αυτές πληρούν τα 

αναφερόμενα κριτήρια. 

 

Σχήμα 1:  Διάγραμμα ροής αναζήτησης και επιλογής ερευνών  

  

Έ
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Α
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τα

η
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τα

 

E
ν
τ
ο
π

ισ
μ

ό
ς 

 

Δημοσιεύσεις που εντοπίστηκαν μέσω της 

βιβλιογραφικής αναζήτησης (Google 

Scholar) 

(n = 88) 

Δημοσιεύσεις μετά της αυτόματης αφαίρεσης 

διπλότυπων (Mendeley) (n =  67) 

Δημοσιεύσεις  που ελέχθηκαν βάσει τίτλου 

και περίληψης (n =  67) 

Απορρίφθηκαν 

(n =  24) 

Αξιολόγηση καταλληλότητας των 

πλήρων κειμένων καταλληλότητα 

(n =  43) 

Απορρίφθηκαν  (n= 23) 

 Συμμετέχοντες όχι 

προσχολικής ηλικίας (n = 5) 

 Συμμετέχοντες δάσκαλοι όχι 

προσχολικής εκπαίδευσης (n 

= 3) 

 Απουσία επίδρασης των  

STEM στα μαθηματικά (n = 

4) 

 Πλήρες κείμενο μη διαθέσιμο 

(n = 4) 

 Απουσία πληροφοριών 

σχετικά με τα ερευνητικά 

ερωτήματα (n = 7) 

Δημοσιεύσεις προς 

ανάλυση 

(n = 20) 
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Κεφάλαιο 2: Αποτελέσματα 

2.1.  Ανάπτυξη μαθηματικών δεξιοτήτων μέσω της διδασκαλίας STEM 

σε παιδιά προσχολική ηλικίας.  

Όπως έχει αναφερθεί και παραπάνω, η εκπαίδευση STEM μπορεί να διαδραματίσει 

ουσιαστικό ρόλο στην ανάπτυξη των μαθηματικών δεξιοτήτων σε παιδιά 

προσχολικής εκπαίδευσης (Wan, Jiang & Zhan, 2020). Οι He, Li, Turel, Kuang, 

Zhao, & He, (2021) διερεύνησαν τη σχέση μεταξύ της εκπαίδευσης STEM και της 

ανάπτυξης της μαθηματικής ικανότητας των παιδιών, όπως εκδηλώνεται στο πλαίσιο 

ανάπτυξης της χωρικής τους ικανότητας. Επιλέχθηκαν 65 μαθητές νηπιαγωγείου από 

δύο τάξεις και χρησιμοποιήθηκε ένας σχεδιασμός μεταξύ θεμάτων όπου μια τυχαία 

ανάθεση πειραματικής τάξης έλαβε μαθήματα STEM δύο φορές την εβδομάδα για 

δύο μήνες και η άλλη τάξη έλαβε κανονική εκπαίδευση. Τα αποτέλεσμα αυτής της 

έρευνας έδειξαν ότι η εκπαίδευση STEM συσχετίστηκε με τη βελτίωση της χωρικής 

ικανότητας των παιδιών και ιδιαίτερα των παιδιών με μέτρια ή χαμηλότερη 

μαθηματική ικανότητα. Τα ευρήματα έδειξαν επίσης ότι η εκπαίδευση STEM 

επηρεάζει κυρίως τις μαθηματικές ικανότητες των παιδιών μέσω των δεξιοτήτων 

δομικών στοιχείων. 

Όπως αποδεικνύεται από έρευνες, η απόκτηση δεξιοτήτων συνδέεται με τη STEM 

μάθηση. Παρόλο που οι χωρικές δεξιότητες είναι αποτέλεσμα των μαθηματικών 

ικανοτήτων παιδιών προσχολικής ηλικίας, χρειάζεται περαιτέρω διερεύνηση της 

σχέσης ανάμεσα στις χωρικές δεξιότητες και στη μαθηματική ικανότητα. Αυτό 

προσπάθησαν να διερευνήσουν οι Gilligan, Flouri, & Farran, (2017). Το δείγμα της 

μελέτης αποτελούνταν από 12.099 παιδιά και πραγματοποιήθηκαν συσχετίσεις 

ανάμεσα στις μαθηματικές και τις χωρικές δεξιότητες των παιδιών. Δηλαδή, 

πραγματοποιήθηκε μια τυποποιημένη αξιολόγηση των παιδιών στα μαθηματικά και 

μια υποκλίμακα κατασκευής προτύπων της Βρετανικής Κλίμακας Ικανότητας II για 

την αξιολόγηση των εγγενών-δυναμικών χωρικών δεξιοτήτων. Σύμφωνα με τα 

αποτελέσματα των ερευνητών προέκυψε πως η ανάπτυξη χωρικής ικανότητας στη 

προσχολική ηλικία σχετίζεται με τη μαθηματική ικανότητα των παιδιών. Εκτός αυτού 

βρέθηκε πως αυτή η ανάπτυξη επηρεάζεται από το φύλο, την κοινωνικοοικονομική 

κατάσταση του παιδιού, την εθνικότητα και τις γλωσσικές του δεξιότητες.  
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Η απόδοση των παιδιών προσχολικής ηλικίας σε μια σειρά χωρικών και μαθηματικών 

δραστηριοτήτων μελετήθηκε και από τους Johnson., Burgoyne., Mix., Young, & 

Levine (2021), σε ένα δείγμα 1.592 μαθητών προσχολικής ηλικίας. Στο πλαίσιο 

ανάλυσης των αποτελεσμάτων εξετάστηκε εάν οι σχέσεις μεταξύ των χωρικών 

δεξιοτήτων και των μαθηματικών δεξιοτήτων διέφεραν σε κοινωνικο-οικονομικά 

επίπεδα, για αγόρια έναντι κοριτσιών ή και για τα δύο. Ο πρώτος στόχος ήταν να 

ελεγχθούν οι διαφορές στις χωρικές δεξιότητες και στις δεξιότητες στα μαθηματικά. 

Έτσι διαπιστώθηκε, πως τα παιδιά από οικογένειες με υψηλό εισόδημα εμφάνισαν 

σημαντικά καλύτερες χωροταξικές επιδόσεις και καλύτερες επιδόσεις στις μονάδες 

μέτρησης, με τα αγόρια να σημειώνουν καλύτερες επιδόσεις. Ο δεύτερος στόχος ήταν 

να ελεγχθεί εάν η χωρική ικανότητα επηρέασε κάποια από τα αναφερόμενα 

αποτελέσματα και διαπιστώθηκε ότι το έκανε. Ο τρίτος στόχος ήταν να ελεγχθεί εάν 

οι χωρικές δεξιότητες και οι δεξιότητες στα μαθηματικά σχετίζονται με την 

κοινωνικοοικονομική κατάσταση των παιδιών και το φύλο. Οι αναλύσεις έδειξαν πως 

σχετίζονται παρά τις διαφορές  που εμφάνισαν στη συνολική απόδοση. 

Επιπλέον, οι Verdine, Golinkoff, Hirsh-Pasek, Newcombe, Filipowicz, & Chang, 

(2013), εξέτασαν τις χωρικές δεξιότητες και συναρμολόγησης των παιδιών, 

χρησιμοποιώντας κατασκευές με τουβλάκια. Αξιολογήθηκε η σχέση της χωρικής 

ικανότητας και συναρμολόγησης με τις πρώιμες μαθηματικές δεξιότητες, της 

κοινωνικοοικονομικής κατάστασης και του φύλου. Οι συμμετέχοντες ήταν 102 παιδιά 

προσχολικής ηλικίας, τα οποία χωρίστηκαν σε δύο ομάδες, ανάλογα με την 

κοινωνικοοικονομική τους κατάσταση. Τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας έδειξαν 

πως οι επιδόσεις των παιδιών δεν διέφεραν σε σχέση με το φύλο και οτι τα παιδιά με 

χαμηλή κοινωνικοοικονομική κατάσταση υστερούσαν σε σχέση με τα παιδιά με 

υψηλότερη. Αυτά τα αποτελέσματα δείχνουν πως η ανάπτυξη των χωρικών 

δεξιοτήτων αποτελεί μέρος μιας σημαντικής βάσης για τη μάθηση STEM. 

Οι Jirout, & Newcombe, (2015) στην έρευνα τους διερεύνησαν το αν η συχνότητα 

ασχολίας των παιδιών με το παιχνίδι Building Blocks σχετίζεται με τη χωρική τους 

ικανότητα. Επίσης, διερεύνησαν την επίδραση της κοινωνικοοικονομικής 

κατάστασης των παιδιών με την ανάπτυξη της χωρικής τους ικανότητας. Για την 

επίτευξη αυτών των στόχων χρησιμοποιήθηκε το WPPSI-IV τεστ και ένα 

ερωτηματολόγιο. Αυτά εξέτασαν τις συμπεριφορές των παιδιών, την αλληλεπίδραση 

των παιδιών με τους γονείς και την επιρροή των δημογραφικών στοιχείων της 
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οικογένειας. Στην έρευνα συμμετείχαν 847 παιδιά. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα 

αυτής της έρευνας βρέθηκε πως η συχνότητα ασχολίας των παιδιών με το παιχνίδι 

Building Blocks δεν σχετίστηκε με το φύλο και την κοινωνικοοικονομική τους 

κατάσταση. Τέλος, βρέθηκε πως η κοινωνικοοικονομική κατάσταση των 

συμμετεχόντων δεν επηρέασε τους ίδιους στη συχνότητα ασχολίας τους με αυτό το 

παιχνίδι και στην ανάπτυξη της χωρικής τους ικανότητας. 

Το παιχνίδι Building Blocks είναι μια δημοφιλής δραστηριότητα παιχνιδιού μεταξύ 

των μικρών παιδιών και χρησιμοποιείται επίσης από ψυχολόγους για την αξιολόγηση 

της νοημοσύνης τους. Η μελέτη των Zhang, Chen, Yang, & Xu, (2020) που 

αποτελείται από 66 μαθητές προσχολικής ηλικίας, διερευνούν τις σχέσεις μεταξύ έξι  

χωρικών δεξιοτήτων: ονομασία σχήματος, αναγνώριση σχήματος, σχήμα σύνθεση, 

ονομασία συμπαγών φιγούρων, μετασχηματισμός κύβου και νοητική περιστροφή, με 

τα πρώτα τέσσερα να αντιπροσωπεύουν την αντίληψη της μορφής και τα δύο 

τελευταία να αντιπροσωπεύουν την οπτικοποίηση και την πολυπλοκότητα της 

κατασκευής μπλοκ. Τα αποτελέσματα της συσχέτισης που πραγματοποίησε αυτή η 

έρευνα έδειξαν πως τρεις από τις τέσσερις μετρήσεις της αντίληψης της μορφής 

(ονομασία σχήματος, αναγνώριση σχήματος και σύνθεση σχήματος) συσχετίστηκαν 

σημαντικά και θετικά με την πολυπλοκότητα κατασκευής μπλοκ, ενώ οι δύο 

μετρήσεις της οπτικοποίησης όχι. Τα αποτελέσματα από τα μοντέλα παλινδρόμησης 

έδειξαν ότι η αναγνώριση σχήματος και η σύνθεση σχήματος, καθώς και η 

αλληλεπίδραση αναγνώρισης σχήματος ανά φύλο, ήταν μοναδικοί παράγοντες 

πρόβλεψης της πολυπλοκότητας των παιδιών στην κατασκευή μπλοκ. Αυτά τα 

ευρήματα παρέχουν προκαταρκτικά στοιχεία για τις βασικές χωρικές δεξιότητες που 

κρύβονται πίσω από την πολυπλοκότητα της κατασκευής μπλοκ των παιδιών. 

Η μελέτη των Pekarkova & Milkova, (2017) διερευνά την επίδραση των νέων 

τεχνολογιών, και της εφαρμογής ADAM μέσω tablet στην ανάπτυξη των χωρικών 

ικανοτήτων των παιδιών. Το δείγμα στην παρούσα έρευνα ήταν 39 παιδιά 

προσχολικής ηλικίας. Τα παιδιά χωρίστηκαν σε δύο ομάδες, την πειραματική ομάδα 

και την ομάδα ελέγχου. Για την επίτευξη του παραπάνω στόχου πραγματοποιηθήκαν 

αξιολογήσεις των χωρικών δεξιοτήτων με τη βοήθεια του τυποποιημένου 

ψυχολογικού τεστ SON-R, κατάλληλο για τη μέτρηση της γενικής νοημοσύνης. Έτσι 

σύμφωνα με τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας, βρέθηκε πως τα παιδιά στη 

πειραματική ομάδα ανέπτυξαν σε μεγαλύτερο βαθμό τις χωρικές τους ικανότητες. 
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Επίσης βρέθηκε πως η εφαρμογή ADAM επηρεάζει το επίπεδο των χωρικών 

δεξιοτήτων των παιδιών. 

Στην έρευνα των Yalçın, & Erden, (2021) εξετάστηκε η επίδραση της διδασκαλίας 

STEM, η οποία βασίστηκε στη σχεδιαστική σκέψη, στη δημιουργικότητα και τις 

δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων των παιδιών προσχολικής ηλικίας. Στην έρευνα 

χρησιμοποιήθηκε ένας πειραματικός σχεδιασμός στον οποίο εφαρμόστηκε το pre-test, 

το pos-test και το τεστ μονιμότητας. Στην έρευνα συμμετείχαν 39 παιδιά τα οποία 

χωρίστηκαν σε 2 ομάδες, την πειραματική ομάδα, η οποία αποτελούνταν από 20 

παιδιά και την ομάδα ελέγχου, η οποία αποτελούνταν από 19 παιδιά. Τα παιδιά 

συμμετείχαν σε δραστηριότητες Design Thinking STEM. Σύμφωνα με τα αποτέλεσμα 

αυτής της έρευνας, η πειραματική ομάδα σημείωσε σημαντική αύξηση στη 

δημιουργικότητα και υψηλές βαθμολογίες στην επίλυση προβλημάτων. Αξίζει να 

αναφερθεί πως αυτή η αύξηση ήταν μόνιμη. Από την άλλη πλευρά, συγκρίθηκαν τα 

αποτελέσματα των δοκιμασιών δημιουργικότητας και επίλυσης προβλημάτων και 

μετρήθηκε αν αυτά τα αποτελέσματα είναι μόνιμα για την ομάδα ελέγχου, όπου, 

διαπιστώθηκε ότι δεν υπήρχε σημαντική διαφορά μεταξύ αυτών των δοκιμασιών. 

Επίσης, βρέθηκε πως η εκπαίδευση STEM αυξάνει τις δεξιότητες επικοινωνίας και 

αλληλεπίδρασης των παιδιών, συμβάλλει στη μάθηση, υποστηρίζει τη συνεργασία, 

αυξάνει την αυτοπεποίθηση των παιδιών, τα οποία αποκτούν αίσθημα ευθύνης, 

ενθαρρύνει προβλήματα επίλυσης και δημιουργίας ιδεών και βελτιώνει τις δεξιότητες 

ενσυναίσθησης.  

Οι Lavigne, Lewis-Presser, & Rosenfeld, (2020) διερεύνησαν την ανάπτυξη της 

υπολογιστικής σκέψης σε παιδιά προσχολικής ηλικίας. Για την επίτευξη του 

συγκεκριμένου στόχου χρησιμοποιήθηκαν βίντεο παρατήρησης, τα οποία 

υποβλήθηκαν σε συστηματική διαδικασία κωδικοποίησης. Η ποιοτική ανάλυση 

επικεντρώθηκε στην περιγραφή των εκπαιδευτικών πρακτικών που χρησιμοποιούσαν 

οι εκπαιδευτικοί για να υποστηρίξουν τη μάθηση και να περιγράψουν τις 

συμπεριφορές και τις λεκτικές εκφράσεις των παιδιών κατά τη ανάπτυξη της 

υπολογιστής σκέψης. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της συγκεκριμένης έρευνας, η 

ανάπτυξη δεξιοτήτων υπολογιστικής σκέψης σε μικρή ηλικία είναι πολύ σημαντική 

για την προετοιμασία των παιδιών προκειμένου να ασχοληθούν με τις τεχνολογίες, 

που έχουν γίνει απαραίτητες σχεδόν σε κάθε επάγγελμα, για τη βελτίωση της 

διδασκαλίας STEM αλλά και για τον γραμματισμό. 
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Στην έρευνα τους οι Mun, & Hertzog, (2018) διερεύνησαν το αν η διδασκαλία STEM 

ενίσχυσε το ενδιαφέρον των παιδιών για τα μαθηματικά, την ανάπτυξη της 

μαθηματικής τους σκέψης, και με ποιες εκπαιδευτικές στρατηγικές ενίσχυσαν οι 

μαθητές την κριτική μαθηματική τους σκέψη και το ενδιαφέρον τους για τα 

μαθηματικά. Στην έρευνα συμμετείχαν 40 παιδιά προσχολικής ηλικίας. Σύμφωνα με 

τα αποτελέσματα βρέθηκε πως οι μαθητές ενδιαφέρονταν λιγότερο για τα 

μαθηματικά πριν την εφαρμογή της διδασκαλίας STEM. Όσον αφορά τις 

εκπαιδευτικές στρατηγικές με τις οποίες οι μαθητές ενίσχυσαν το ενδιαφέρον τους 

στα μαθηματικά αυτές είναι: με τη χρήση υποστηρικτικού και συνεργατικού 

περιβάλλοντος, με ερωτήσεις ανοιχτού τύπου για εννοιολογική εξερεύνηση και με 

την ανακάλυψη μέσω του παιχνιδιού. Συμπερασματικά βρέθηκε πως η διδασκαλία 

STEM μπορεί να καλύψει τις ανάγκες των παιδιών, βοηθώντας τα να αναπτύξουν τη 

μαθηματική τους σκέψη. 

Οι Aldemir, & Kermani, (2016) στη μελέτη τους είχαν ως στόχο να σχεδιάσουν και 

να εφαρμόσουν ένα μοντέλο Επιστήμης, Τεχνολογίας, Μηχανικής και Μαθηματικών 

(STEM) για να υποστηρίξουν τις δεξιότητες και τις γνώσεις των παιδιών. Τα 

αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν πως τα παιδιά προσχολικής ηλικίας μπορούν να 

επιτύχουν υψηλότερα επίπεδα κατανόησης στο STEM όσον αφορά τις μαθηματικές 

τους δεξιότητες, όπως αριθμοί, μέτρηση και γεωμετρία, όταν υποστηρίζονται από 

καλά σχεδιασμένες και αναπτυξιακά κατάλληλες δραστηριότητες. 

Οι Papadakis, Kalogiannakis, & Zaranis, (2018) εξέτασαν την επίδραση του 

υπολογιστή και του tablet στην κατάκτηση της έννοιας του αριθμού σε μαθητές 

προσχολικής ηλικίας. Το δείγμα της παρούσας έρευνας αποτέλεσαν 365 παιδιά τα 

οποία χωρίστηκαν σε 2 ομάδες παρέμβασης και 1 ομάδα ελέγχου. Οι γνώσεις των 

μαθητών σχετικά με τους αριθμούς αξιολογήθηκαν μέσω του Test of Early 

Mathematics Ability-3. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας οι δύο 

πειραματικές ομάδες σημείωσαν υψηλότερες βαθμολογίες από την ομάδα ελέγχου, 

επίσης βρέθηκε πως η ομάδα που χρησιμοποίησε tablet σημείωσε υψηλότερες 

βαθμολογίες από ότι η ομάδα που χρησιμοποίησε προσωπικούς υπολογιστές και δεν 

υπήρχε σημαντική διαφορά μεταξύ των φύλων. Τέλος, βρέθηκε πως οι υπολογιστές 

και ειδικά τα tablet, όταν συνδυάζονται με τη χρήση κατάλληλου λογισμικού στην 

καθημερινή ρουτίνα των παιδιών, μπορεί να συμβάλλουν ουσιαστικά στη κατάκτηση 

της έννοιας του αριθμού από μαθητές προσχολικής ηλικίας. 
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Καθώς το ενδιαφέρον για τη βελτίωση των πρώιμων μαθηματικών δεξιοτήτων των 

παιδιών έχει αυξηθεί λόγω των ισχυρών συσχετισμών τους με τα μεταγενέστερα 

συνολικά σχολικά επιτεύγματα, έχουν τεθεί ερωτήματα όσον αφορά τις γνώσεις των 

δασκάλων σχετικά με τις μαθηματικές ικανότητες των παιδιών. Η μελέτη των Kilday, 

Kinzie, Mashburn, Whittaker, (2011), στην οποία συμμετέχουν 318 παιδιά και 32 

νηπιαγωγοί εξετάζει τις συσχετίσεις μεταξύ των απόψεων των νηπιαγωγών για τις 

μαθηματικές δεξιότητες των παιδιών, χρησιμοποιώντας μια έμμεση κλίμακα 

αξιολόγησης και την απόδοση των παιδιών σε δύο αξιολογήσεις της κατάκτησης της 

έννοιας του αριθμού και των δεξιοτήτων γεωμετρίας και μέτρησης. Σύμφωνα με τα 

αποτελέσματα αυτής της έρευνας οι δάσκαλοι υποστήριξαν ότι η πλειονότητα των 

παιδιών ήταν σε αρχικό στάδιο όσο αφορά τις συγκεκριμένες δεξιότητες ή ήταν σε 

εξέλιξη προς την ανάπτυξη αυτών των δεξιοτήτων. Επίσης βρέθηκε πως οι 

μαθηματικές δεξιότητες των παιδιών διαφέρουν ανάλογα την τάξη, σύμφωνα με τους 

δασκάλους. Οι ίδιοι δεν ήταν απόλυτα σίγουροι για τις απόψεις τους σχετικά με τις 

μαθηματικές δεξιότητες των παιδιών προσχολικής ηλικίας. Τέλος, βρέθηκε πως οι 

δάσκαλοι μπορούν καλύτερα να εντοπίσουν αν τα παιδιά έχουν κατακτήσει την 

έννοια του αριθμού παρά τις δεξιότητές τους στη γεωμετρία και τη μέτρηση.  

Η μεταβλητότητα στην ανάπτυξη των πρώιμων μαθηματικών δεξιοτήτων των 

παιδιών μπορεί να προέρχεται από διαφορές σε προηγούμενες γνώσεις των 

μαθηματικών. Η μελέτη των Thippana,  Elliott, Gehman, Libertus, & Libertus, (2020) 

στοχεύει στη διερεύνηση του τρόπου με τον οποίο οι μαθηματικές δραστηριότητες 

και η συζήτηση για αριθμούς συμβαίνουν στο σπίτι και στην κατανόηση του πώς 

αυτοί οι συσχετισμοί μπορεί να διαφέρουν μεταξύ διαφορετικών τύπων οικογενειών. 

Στην έρευνα συμμετείχαν 97 δυάδες, γονέας – παιδί. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα 

της έρευνας, ο χρόνος που αφιερώθηκε σε δραστηριότητες που σχετίζονται με τα 

μαθηματικά κατά τη διάρκεια των παρατηρήσεων σχετιζόταν με τις αναφορές των 

γονέων για μαθηματικές δραστηριότητες καθώς και με τη συζήτηση που ξεκίνησαν 

για τους αριθμούς στο σπίτι και στο εργαστήριο. Είναι ενδιαφέρον ότι κατά τη 

διάρκεια δραστηριοτήτων που δεν σχετίζονταν με τα μαθηματικά, διαπιστώθηκε πως 

οι γονείς με υψηλότερο μορφωτικό επίπεδο και οι γονείς των αγοριών μίλησαν 

περισσότερο με τα παιδιά τους για τους αριθμούς από τους γονείς με χαμηλότερο 

μορφωτικό επίπεδο και τους γονείς κοριτσιών. Ωστόσο, κατά τη διάρκεια 
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δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τα μαθηματικά, τέτοιες εκπαιδευτικές διαφορές ή 

διαφορές φύλου δεν παρατηρήθηκαν.  

 

 

Πίνακας 2. Χαρακτηριστικά μελετών – Ανάπτυξη μαθηματικών δεξιοτήτων 

 

Μελέτη 

 

Πληθυσμός 

Ανάπτυξη 

μαθηματικών 

δεξιοτήτων 

 

Αποτελέσματα 

He, Li, Turel, 

Kuang, Zhao, 

& He, (2021) 

N: 65 παιδιά προσχολικής 

ηλικίας, 34 αγόρια και 31 

κορίτσια 

Χωρικές 

ικανότητες 

Η εκπαίδευση STEM 

συσχετίστηκε με 

σημαντική βελτίωση της 

χωρικής ικανότητας, και 

ιδιαίτερα σε παιδιά με 

μέτρια ή χαμηλότερη 

μαθηματική ικανότητα.  

Η εκπαίδευση STEM 

επηρεάζει κυρίως τις 

μαθηματικές ικανότητες 

των παιδιών μέσω των 

δεξιοτήτων δομικών 

στοιχείων. 

Johnson., 

Burgoyne., 

Mix., Young, & 

Levine (2021) 

N: 1952 παιδιά  

προσχολικής ηλικίας, 753 

αγόρια και 839 κορίτσια 

Χωρικές 

δεξιότητες 

Τα παιδιά από οικογένειες 

με υψηλό εισόδημα 

εμφάνισαν σημαντικά 

καλύτερες χωροταξικές 

επιδόσεις και καλύτερες 

επιδόσεις στις μονάδες 

μέτρησης, με τα αγόρια να 

σημειώνουν καλύτερες 

επιδόσεις. 

Gilligan, 

Flouri, & 

Farran, (2017) 

N: 12.099 παιδιά 

προσχολικής ηλικίας 

Χωρικές 

ικανότητες 

Η ανάπτυξη χωρικής 

ικανότητας από την 

προσχολική ηλικία 

σχετίζεται με τη 

μαθηματική ικανότητα 

των παιδιών. Εκτός αυτού 

η ανάπτυξη χωρικής 

ικανότητας επηρεάζεται 

από το φύλο, τη 

κοινωνικοοικονομική 

κατάσταση του παιδιού, 

την εθνικότητα και τις 

γλωσσικές δεξιότητες. 
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Verdine, 

Golinkoff, 

Hirsh-Pasek, 

Newcombe, 

Filipowicz, & 

Chang, (2013) 

N: 102 παιδιά 

προσχολικής ηλικίας, τα 

οποία χωρίστηκαν σε δύο 

ομάδες ανάλογα με την 

κοινωνικοοικονομική τους 

κατάσταση (υψηλή 

κοινωνικοοικονομική 

κατάσταση : 24 αγόρια και 

27 κορίτσια) και (χαμηλή 

κοινωνικοοικονομική 

κατάσταση: 31 αγόρια και 

20 κορίτσια) 

Χωρικές 

δεξιότητες και 

ικανότητες 

συναρμολόγησης, 

κατασκευές με 

τουβλάκια 

Η ανάπτυξη των χωρικών 

δεξιοτήτων αποτελεί 

μέρος μιας σημαντικής 

βάσης για τη μάθηση 

STEM. 

Jirout, & 

Newcombe, 

(2015) 

N: 847 παιδιά 

προσχολικής ηλικίας (το 

51% των συμμετεχόντων 

ήταν κορίτσια) 

 

Χωρικές 

ικανότητες 

Η συχνότητα ασχολίας 

των παιδιών με το παιχνίδι 

Building Blocks δεν 

σχετίστηκε με το φύλο και 

την κοινωνικοοικονομική 

τους κατάσταση. Τέλος, 

βρέθηκε πως η 

κοινωνικοοικονομική 

κατάσταση των 

συμμετεχόντων δεν 

επηρέασε την ανάπτυξη 

της χωρικής τους 

ικανότητας. 

Zhang, Chen, 

Yang, & Xu, 

(2020) 

N: 66  μαθητές 

προσχολικής ηλικίας, 32 

αγόρια και 34 κορίτσια 

Χωρικές 

δεξιότητες 

Τρεις από τις τέσσερις 

μετρήσεις της αντίληψης 

της μορφής (ονομασία 

σχήματος, αναγνώριση 

σχήματος και σύνθεση 

σχήματος) συσχετίστηκαν 

σημαντικά και θετικά με 

την πολυπλοκότητα 

δημιουργίας μπλοκ, ενώ οι 

δύο μετρήσεις της 

οπτικοποίησης όχι. Η 

αναγνώριση σχήματος και 

η σύνθεση σχήματος, 

καθώς και η 

αλληλεπίδραση 

αναγνώρισης σχήματος 

ανά φύλο, ήταν μοναδικοί 

παράγοντες πρόβλεψης 

της πολυπλοκότητας των 

παιδιών στη δημιουργία 

μπλοκ. 

Pekarkova & 

Milkova, (2017) 

N: 39 παιδιά προσχολικής 

ηλικίας (19 στην 

πειραματική ομάδα 20 

στην ομάδα ελέγχου) 

Χωρικές 

ικανότητες 

Τα παιδιά στη πειραματική 

ομάδα ανέπτυξαν σε 

μεγαλύτερο βαθμό τις 

χωρικές τους ικανότητες. 
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Η εφαρμογή ADAM 

επηρεάζει το επίπεδο των 

χωρικών ικανοτήτων των 

παιδιών. 

Yalçın, & 

Erden, (2021) 

N: 39 παιδιά  προσχολικής 

ηλικίας, 20 παιδιά στην 

πειραματική ομάδα και 19 

στην ομάδα ελέγχου 

Ικανότητα 

επίλυσης 

προβλημάτων 

Σημαντική αύξηση στη 

δημιουργικότητα και τις 

βαθμολογίες επίλυσης 

προβλημάτων. Η 

εκπαίδευση STEM 

αυξάνει τις δεξιότητες 

επικοινωνίας και 

αλληλεπίδρασης στα 

παιδιά, συμβάλλει στη 

μάθηση, υποστηρίζει τη 

συνεργασία, αυξάνει την 

αυτοπεποίθηση των 

παιδιών, αποκτά αίσθημα 

ευθύνης, ενθαρρύνει 

προβλήματα επίλυσης και 

δημιουργίας ιδεών και 

βελτιώνει τις δεξιότητες 

ενσυναίσθησης. 

Lavigne, Lewis-

Presser, & 

Rosenfeld, 

(2020) 

N: 13 νηπιαγωγοί  

Δεξιότητες  

υπολογιστικής 

σκέψης 

Η ανάπτυξη δεξιοτήτων 

υπολογιστικής σκέψης από 

το νηπιαγωγείο είναι 

σημαντική προκειμένου τα 

παιδιά προσχολικής 

ηλικίας να ασχοληθούν με 

τις τεχνολογίες και για τη 

βελτίωση της διδασκαλίας 

STEM και γραμματισμού . 

Mun, & 

Hertzog, (2018) 

N: 40 παιδιά προσχολικής 

ηλικίας, 22 αγόρια και 18 

κορίτσια 

 

Μαθηματική 

σκέψη 

Η διδασκαλία STEM 

μπορεί να καλύψει τις 

ανάγκες των παιδιών 

βοηθώντας τα να 

αναπτύξουν τη 

μαθηματική τους σκέψη. 

Aldemir, & 

Kermani, 

(2016) 

N: 4 δασκάλες (2 στην 

ομάδα παρέμβασης και 2 

στην ομάδα ελέγχου) 

N: 62 παιδιά  προσχολικής 

ηλικίας (36 κορίτσια, 26 

αγόρια) 

 

Κατάκτηση της 

έννοιας του 

αριθμού, μέτρηση 

και γεωμετρία 

Τα παιδιά προσχολικής 

ηλικίας μπορούν να 

επιτύχουν υψηλότερα 

επίπεδα κατανόησης στο 

STEM όσον αφορά τις 

μαθηματικές τους 

δεξιότητες, όπως αριθμοί, 

μέτρηση και γεωμετρία, 

όταν υποστηρίζονται από 

καλά σχεδιασμένες και 

αναπτυξιακά κατάλληλες 

δραστηριότητες. 
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Papadakis, 

Kalogiannakis, 

& Zaranis, 

(2018) 

N: 365 παιδιά 

προσχολικής ηλικίας, 177 

αγόρια και 188 κορίτσια 

Κατάκτηση της 

έννοιας του 

αριθμού 

Η ομάδα που 

χρησιμοποίησε tablet 

ξεπέρασε σημαντικά την 

ομάδα που χρησιμοποίησε 

προσωπικούς υπολογιστές, 

και δεν υπήρχε σημαντική 

διαφορά μεταξύ των 

φύλων. Οι υπολογιστές και 

ειδικά τα tablet, όταν 

συνδυάζονται με τη χρήση 

κατάλληλου λογισμικού 

στην καθημερινή ρουτίνα 

των παιδιών, μπορεί να 

συμβάλλουν ουσιαστικά 

στην κατάκτηση της 

έννοιας του αριθμού. 

Kilday, Kinzie, 

Mashburn, 

Whittaker, 

(2011) 

N: 318 παιδιά 

προσχολικής ηλικίας, 

N: 32 νηπιαγωγοί 

Μαθηματικές 

δεξιότητες 

(γεωμετρίας και 

μέτρησης)/ 

κατάκτηση της 

έννοιας του 

αριθμού 

Οι δάσκαλοι υποστήριξαν 

ότι η πλειονότητα των 

παιδιών ήταν σε αρχικό 

στάδιο όσο αφορά τις 

συγκεκριμένες δεξιότητες 

ή ήταν σε εξέλιξη προς 

την ανάπτυξη αυτών των 

δεξιοτήτων. Οι 

μαθηματικές δεξιότητες 

των παιδιών διαφέρουν 

ανάλογα την τάξη. Οι 

δάσκαλοι δεν είναι 

απόλυτα σίγουροι για τις 

απόψεις τους για 

μαθηματικές δεξιότητες 

των παιδιών προσχολικής 

ηλικίας. Τέλος, βρέθηκε 

πως οι δάσκαλοι μπορούν 

καλύτερα να εντοπίσουν 

αν τα παιδιά έχουν 

κατακτήσει την έννοια του 

αριθμού παρά τις 

δεξιότητές τους στη 

γεωμετρία και τη μέτρηση. 

Thippana,  

Elliott, 

Gehman, 

Libertus, & 

Libertus, 

(2020) 

N: 97 δυάδες γονέας – 

παιδί 

 

Αριθμητικές 

δεξιότητες 

Κατά τη διάρκεια 

δραστηριοτήτων που δεν 

σχετίζονται με τα 

μαθηματικά, οι γονείς με 

υψηλότερο μορφωτικό 

επίπεδο και οι γονείς των 

αγοριών μίλησαν 

περισσότερο για αριθμού 

από τους γονείς με 

χαμηλότερο μορφωτικό 
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επίπεδο και τους γονείς 

κοριτσιών. Ωστόσο, κατά 

τη διάρκεια 

δραστηριοτήτων που 

σχετίζονται με τα 

μαθηματικά, τέτοιες 

εκπαιδευτικές διαφορές ή 

διαφορές στο φύλο δεν 

παρατηρήθηκαν. 

 

 

 

2.2.
 
Οφέλη των μαθηματικών δεξιοτήτων μέσω της διδασκαλίας STEM 

σε παιδιά προσχολική ηλικίας  

Μέσα από έρευνες έχουν προκύψει πως υπάρχουν οφέλη για τα παιδιά μέσω των 

μαθηματικών δεξιοτήτων που αναπτύσσουν με τη διδασκαλία STEM. Οι Lehrl, 

Kluczniok, & Rossbach, (2016) στην έρευνα τους διερευνούν την ποιοτική 

εκπαίδευση STEM στο νηπιαγωγείο και την ανάπτυξη των μαθηματικών δεξιοτήτων, 

με τη συμμετοχή 554 παιδιών. Χρησιμοποιήθηκαν μοντέλα λανθάνουσας γραμμικής 

καμπύλης ανάπτυξης για να ελεγχθεί ο βαθμός στον οποίο η ποιότητα της 

διδασκαλίας των μαθηματικών προσχολικής ηλικίας σχετίζεται με τις δεξιότητες που 

αναπτύσσουν τα παιδιά. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας 

διαπιστώθηκε πως η ανάπτυξη των μαθηματικών δεξιοτήτων επηρεάζεται από την 

ανάπτυξη των αριθμητικών δεξιοτήτων, την ποιοτική εκπαίδευση STEM και την 

κοινωνικοοικονομική κατάσταση της οικογένειας και συμβάλει στην ολιστική 

ανάπτυξη των παιδιών. 

Οι Mackintosh, & McCoy, (2019) πραγματοποίησαν μια έρευνα στην οποία 

συμμετείχαν 3485 παιδιά προσχολικής ηλικίας τα οποία παρακολουθούσαν 

προγραμματισμό. Οι συγκεκριμένοι διερεύνησαν εάν οι βελτιώσεις στην κοινωνική 

ικανότητα των παιδιών μπορεί να συμβάλουν στις πρώιμες μαθηματικές δεξιότητες 

των παιδιών. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας η κοινωνική 

ικανότητα των παιδιών συσχετίστηκε θετικά με την επίδοση στα μαθηματικά. Τα 

αποτελέσματα υποδηλώνουν ότι οι σχέσεις των παιδιών προσχολικής ηλικίας με τους 

άλλους – η αποτελεσματική αλληλεπίδραση τόσο με τους συνομηλίκους όσο και με 
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τους νηπιαγωγούς στην τάξη – επιφέρει θετικά αποτελέσματα στις μαθηματικές τους 

δεξιότητες.  

Η μάθηση STEM και το παιχνίδι των παιδιών αποκαλύπτει διαφορές μεταξύ των 

φύλων τόσο στις προτιμήσεις των χρωμάτων όσο και στις προτιμήσεις των 

παιχνιδιών που σχετίζονται με τα μαθηματικά. Οι Paz-Albo Prieto, Cvencek, Herranz 

Llácer, Hervás Escobar, & Meltzoff, (2017) στην έρευνα τους εξέτασαν πώς το φύλο 

των παιδιών και οι προτιμήσεις τους στα χρώματα σχετίζονται με τις προτιμήσεις στα 

μαθηματικά παιχνίδια και γενικότερα με τα μαθηματικά. Συμμετείχαν 143 παιδιά 

προσχολικής ηλικίας, τα οποία δοκιμάστηκαν το κάθε ένα ξεχωριστά σε ένα ήσυχο 

γραφείο με φορητό υπολογιστή έξω από την τάξη τους. Κάθε παιδί ολοκλήρωσε 

πρώτα μια μέτρηση αυτοαναφοράς στερεοτύπων φύλου για τα μαθηματικά και στη 

συνέχεια έπαιξε με παιχνίδια μαθηματικών προκειμένου να εξασκηθεί με πρώιμες 

μαθηματικές έννοιες, όπως η αναγνώριση αριθμών, η μέτρηση και η πρόσθεση. Ο 

χρόνος που είχαν στη διάθεσή τους τα παιδιά κυμαινόταν από 5 έως 21 λεπτά. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας οι προτιμήσεις των κοριτσιών στην 

επιλογή παιχνιδιών που σχετίζονται με τα μαθηματικά διαφέρουν από αυτές των 

αγοριών. Τα κορίτσια φάνηκε να προτιμούν παιχνίδια χρώματος ροζ/μοβ ενώ τα 

αγόρια μπλε/κόκκινο. Ο χρόνος απασχόλησης των παιδιών με αυτά τα παιχνίδια δεν 

επηρεάστηκε από το φύλο των παιδιών. Ωστόσο, όλα τα παιδιά, και των δύο φύλων, 

νόμιζαν πως τα παιχνίδια μαθηματικών αρέσουν περισσότερο στα κορίτσια. Τα 

παραπάνω ευρήματα φανερώνουν νέα δεδομένα για τα στερεότυπα, το φύλο και τα 

μαθηματικά. 

Οι Aladé, Lauricella, Beaudoin-Ryan, & Wartella, (2016) εξέτασαν εάν τα παιδιά 

προσχολικής ηλικίας μπορούν να μάθουν μια θεμελιώδη μαθηματική έννοια (δηλαδή, 

μέτρηση με μη τυπικές μονάδες) μέσω της εκπαιδευτικής τεχνολογίας και της 

μάθησης STEM και εάν η διαδραστικότητα είναι ένα κρίσιμο συστατικό της 

μάθησης. Τα 60 παιδιά που συμμετείχαν στην συγκεκριμένη έρευνα, χωρίστηκαν σε 

τρεις ομάδες. Η μια ομάδα έπαιξε ένα διαδραστικό παιχνίδι το οποίο δίδασκε μέσω  

STEM την έννοια της μέτρησης, η άλλη ομάδα είδε ένα βιντεοσκοπημένο 

διαδραστικό παιχνίδι και η ομάδα ελέγχου έπαιξαν ένα απλό παιχνίδι. Τα 

αποτελέσματα έδειξαν πως οι συμμετέχοντες που είτε έπαιξαν ένα διαδραστικό 

παιχνίδι μέσω tablet είτε είδαν ένα διαδραστικό βίντεο, επέδειξαν πως μπορούν να 

μάθουν καλύτερα τη μαθηματική έννοια από ότι η ομάδα ελέγχου. Τα ευρήματά 
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υποδηλώνουν ότι τα παιδιά προσχολικής ηλικίας μπορούν να αναπτύξουν πρώιμες 

δεξιότητες STEM, αναπτύσσοντας και τη μαθηματική έννοια της μέτρησης, μέσω της 

εκπαιδευτικής τεχνολογίας και της μάθησης STEM, και η διαδραστικότητα μπορεί να 

υποστηρίξει περαιτέρω τη μάθηση, όπως την ανάπτυξη της μαθηματικής έννοιας και 

της μέτρησης. 

Ομοίως και οι Schroeder, & Kirkorian, (2016) είχαν σκοπό να εξετάσουν το βαθμό 

που η διαδραστικότητα του ψηφιακού παιχνιδιού επηρεάζει την αριθμητική γνώση 

των παιδιών προσχολικής ηλικίας. Οι συμμετέχοντες αυτής της έρευνας ήταν 44 

παιδιά. Τα ευρήματα της έρευνάς τους έδειξαν ότι η αποτελεσματικότητα των 

παιχνιδιών διέφερε ανάλογα με την ηλικία των παιδιών. Τα μικρότερα παιδιά έμαθαν 

την έννοια της ποσότητας, μόνο μέσω παρακολούθησης ενός βίντεο. Ενώ, τα 

μεγαλύτερα παιδιά έμαθαν αυτήν την έννοια ανεξάρτητα από το αν έπαιξαν ένα 

ψηφιακό παιχνίδι ή εάν παρακολούθησαν ένα σχετικό βίντεο. Ωστόσο, τα 

μεγαλύτερα παιδιά κατανόησαν καλύτερα την έννοια της ποσότητας μέσω της 

παρακολούθησης του βίντεο.  

Οι Bartels, Rupe, & Lederman, (2019), προσπάθησαν σε έρευνά τους να γεφυρώσουν 

τα στοιχειώδη μαθήματα μαθηματικών και φυσικών επιστημών μέσω της 

μοντελοποίησης ολοκληρωμένων μαθημάτων STEM. Στην έρευνα αυτή συμμετείχαν 

13 νηπιαγωγοί. Διαπιστώθηκε πως η ικανότητα των νηπιαγωγών να αναγνωρίζουν 

και να σχεδιάζουν μαθήματα STEM βελτιώθηκε. Μέσω της συγκεκριμένης μελέτης 

εντοπίστηκε η αξία των μαθημάτων μαθηματικών και φυσικών επιστημών που 

διδάσκονται από κοινού για να παρέχουν μαθησιακές εμπειρίες. Τα αποτελέσματα 

αυτής της έρευνας επιβεβαιώνουν ότι η διδασκαλία STEM προσφέρει μαθησιακές 

εμπειρίες στα παιδιά σε σχέση με την ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους στα 

μαθηματικά. 
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Πίνακας 3. Χαρακτηριστικά μελετών - Οφέλη μαθηματικών δεξιοτήτων 

 

Μελέτη 

 

Πληθυσμός 

Οφέλη 

μαθηματικών 

δεξιοτήτων 

 

Αποτελέσματα 

Lehrl, 

Kluczniok, & 

Rossbach, 

(2016) 

N: 554 παιδιά 

προσχολικής ηλικίας 

Ανάπτυξη του 

παιδιού 

Η ανάπτυξη των 

μαθηματικών δεξιοτήτων 

επηρεάζεται από την 

ανάπτυξη των 

αριθμητικών δεξιοτήτων, 

την ποιοτική εκπαίδευση 

και την 

κοινωνικοοικονομική 

κατάσταση της 

οικογένειας. 

Mackintosh, & 

McCoy, (2019) 

N: 4667 παιδιά 

προσχολικής ηλικίας 

Ανάπτυξη των 

κοινωνικών 

δεξιοτήτων 

Η αποτελεσματική 

αλληλεπίδραση των 

παιδιών προσχολικής 

ηλικίας τόσο με τους 

συνομηλίκους τους, όσο 

και με τους νηπιαγωγούς 

τους στην τάξη  έχουν ως 

αποτέλεσμα την ανάπτυξη 

μαθηματικών δεξιοτήτων. 

Paz-Albo 

Prieto, 

Cvencek, 

Herranz 

Llácer, Hervás 

Escobar, & 

Meltzoff, (2017) 

N: 143 παιδιά 

προσχολικής ηλικίας (72 

αγόρια και 71 κορίτσια) 

Ανάπτυξη των 

μαθηματικών 

πεποιθήσεων 

Οι προτιμήσεις των 

κοριτσιών στην επιλογή 

παιχνιδιών που 

σχετίζονται με τα 

μαθηματικά διαφέρουν 

από αυτές των αγοριών. 

Τα κορίτσια προτιμούν 

παιχνίδια χρώματος 

ροζ/μοβ ενώ τα αγόρια 

μπλε/κόκκινο. Ο χρόνος 

απασχόλησης των παιδιών 

με αυτά τα παιχνίδια δεν 

επηρεάζεται από το φύλο 

των παιδιών.  

Aladé, 

Lauricella, 

Beaudoin-

Ryan, & 

Wartella, 

(2016) 

N: 60 παιδιά ηλικίας από 

45 έως 68 μηνών 

Ανάπτυξη πρώιμων 

δεξιοτήτων STEM, 

αναπτύσσοντας και 

τη μαθηματική 

έννοια της 

μέτρησης, μέσω 

της εκπαιδευτικής 

τεχνολογίας και της 

μάθησης STEM. 

Οι συμμετέχοντες που είτε 

έπαιξαν ένα διαδραστικό 

παιχνίδι μέσω tablet είτε 

είδαν ένα διαδραστικό 

βίντεο, επέδειξαν πως 

μπορούν να μάθουν 

καλύτερα τη μαθηματική 

έννοια. 

Schroeder,  & 

Kirkorian, 

(2016) 

N: 44 παιδιά ηλικίας 3 

έως 5 ετών (27 αγόρια 

και 17 κορίτσια) 

Ανάπτυξη 

τεχνολογικών 

δεξιοτήτων,  χρήση 

Η αποτελεσματικότητα 

των παιχνιδιών διέφερε 

ανάλογα με την ηλικία: τα 
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tablet. μικρότερα παιδιά έμαθαν 

την έννοια της ποσότητας 

μόνο μέσω 

παρακολούθησης ενός 

βίντεο. Ενώ, τα 

μεγαλύτερα παιδιά έμαθαν 

αυτήν την έννοια 

ανεξάρτητα από το αν 

έπαιξαν ένα ψηφιακό 

παιχνίδι ή 

παρακολούθησαν ένα 

σχετικό βίντεο. Ωστόσο, 

τα μεγαλύτερα παιδιά 

κατανόησαν καλύτερα την 

έννοια της ποσότητας 

μέσω της 

παρακολούθησης του 

βίντεο.  

Bartels, Rupe, 

& Lederman, 

(2019) 

N: 13 νηπιαγωγοί Μαθησιακές 

εμπειρίες 

Η διδασκαλία STEM 

προσφέρει μαθησιακές 

εμπειρίες στα παιδιά στις 

δεξιότητες των 

μαθηματικών 
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Πρότυπο διδασκαλίας 

Παρακάτω παρουσιάζεται ένα πρότυπο διδασκαλίας που σκοπό έχει την εκμάθηση 

των αριθμών 1-5 σε παιδιά νηπιαγωγείου (4-6 χρονών). Συγκεκριμένα, στόχος μας 

είναι τόσο η αναγνώριση των αριθμών, όσο και η ποσοτική αντιστοίχιση. Η 

διδασκαλία βασίζεται κατά κύριο λόγο σε δραστηριότητες STEM. Καθώς έχει 

αποδειχθεί η συμβολή της ρομποτικής στην εκμάθηση μαθηματικών εννοιών (Benitti, 

2012 • Fesakis, et al., 2013) και συγκεκριμένα η χρησιμότητα της Bee – Bot στο 

νηπιαγωγείο (Highfield, et al. 2008 • Urlings, et al., 2019 • Papadakis & 

Kalogiannakis, 2022), η διδασκαλία είναι βασισμένη σε δραστηριότητες που 

περιλαμβάνουν τη Bee- Bot.  

Αρχικός μας στόχος είναι να αναπτύξουν τα παιδιά δεξιότητες προγραμματισμού. 

Έτσι, μέσα από συγκεκριμένες δραστηριότητες, με τη χρήση και μη της Bee – Bot θα 

δουλέψουμε προγραμματισμό, ώστε να εξοικειωθούν τα παιδιά με αυτόν τον τρόπο 

σκέψης και ενεργειών. Έπειτα, θα «χρησιμοποιήσουμε» αυτές τις δεξιότητες με 

σκοπό να επιτύχουμε τους κύριους μαθηματικούς στόχους που έχουν τεθεί 

παραπάνω.   

Σε πρώτη φάση, η Bee – Bot θα έρθει στην τάξη μας για να την γνωρίσουμε. Θα 

συζητήσουμε για το όνομά της, αναλύοντας τις λέξεις «Bee», η οποία στα ελληνικά 

είναι η μέλισσα και «Bot», που βγαίνει από το ρομπότ. Θα γίνει γνωστό στα παιδιά 

ότι εφόσον είναι ένα ρομπότ σημαίνει ότι μιλάει μια διαφορετική γλώσσα από τη δική 

μας. Εάν της πούμε για παράδειγμα «πήγαινε μπροστά», δεν θα καταλάβει τι της 

λέμε. Για να καταλαβαίνει κάθε φορά τι θέλουμε να κάνει, θα πρέπει να πατάμε τα 

κουμπιά που έχει πάνω της. Έτσι, θα ξεκινήσουμε να επεξεργαζόμαστε τα κουμπιά. 

Θα δούμε το κουμπί που πηγαίνει μπροστά, πίσω, δεξιά και αριστερά, καθώς και το 

πράσινο κουμπί (go), το οποίο θα πρέπει να το πατάμε για να ξεκινάει να προχωράει 

η μελισσούλα. Θα επισημάνουμε στα παιδιά πως κάθε φορά που θέλουμε να 

ακολουθήσει μια εντολή μας θα πρέπει να σβήνουμε από το μυαλό της την 

προηγούμενη οδηγία που της έχουμε δώσει με το κουμπί (clean), που σημαίνει 

καθαρίζω. Θα είναι δηλαδή σαν να καθαρίζουμε το μυαλό της. Σε αυτό το σημείο θα 

δοθεί χρόνος στα παιδιά ώστε να ανακαλύψουν και μόνα τους τις λειτουργίες του 

ρομπότ, να πειραματιστούν και να παρατηρήσουν τις επιπτώσεις που έχουν οι 

ενέργειές τους στη συμπεριφορά της Bee – Bot. Οι παραπάνω δράσεις θα γίνουν 
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ελεύθερα σε ένα χαρτί του μέτρου. Στη συνέχεια θα σταθεροποιήσουμε ένα 

μαρκαδόρο στο πίσω μέρος της μελισσούλας για να διαπιστώσουμε πόση απόσταση 

διανύει σε κάθε εντολή. Με έναν χάρακα θα μετρήσουμε πόσα εκατοστά είναι η 

γραμμή που σχεδιάστηκε από το κάθε «βήμα» της Bee – Bot και στη συνέχεια θα 

φτιάξουμε την πίστα με τα τετράγωνα, πάνω στην οποία θα προχωράει το ρομπότ, 

ώστε να κατανοήσουμε καλύτερα πώς λειτουργούν τα βελάκια.  

Σε δεύτερη φάση, θα εισάγουμε τις έννοιες «προγραμματίζω» και 

«προγραμματιστής». Τα παιδιά θα έρθουν σε επαφή με τις καρτέλες 

προγραμματισμού που έχουν πάνω βελάκια. Στο σημείο αυτό, σκοπός μας είναι να 

εξοικειωθούν τα παιδιά με τις εντολές σε σχέση με το σώμα τους. Έτσι, θα χωρίσουμε 

τα παιδιά σε ζευγάρια. Το ένα παιδί θα λάβει το ρόλο του ρομπότ και το άλλο το ρόλο 

του προγραμματιστή. Ο προγραμματιστής θα τοποθετεί στο πάτωμα τις καρτέλες με 

τα βελάκια και το ρομπότ θα πρέπει να κάνει τα αντίστοιχα βήματα, ακολουθώντας 

τη διαδρομή που έχει φτιάξει ο προγραμματιστής του. Στο πάτωμα θα έχουμε 

δημιουργήσει μια πίστα με τετράγωνα με τη βοήθεια της χαρτοταινίας. Όλα τα παιδιά 

θα γίνουν και ρομπότ και προγραμματιστές.  

Σε τρίτη φάση, θα δοθεί στα παιδιά ένα επιτραπέζιο ταμπλό με τετράγωνα, ένα πιόνι 

και μικρές κάρτες με βελάκια. Όλα τα παιδιά θα παίξουν με το συγκεκριμένο 

επιτραπέζιο σε ζευγάρια. Το ένα παιδί θα είναι ο προγραμματιστής, ο οποίος θα 

τοποθετεί τις κάρτες προγραμματισμού και το άλλο παιδί θα μετακινεί το πιόνι 

σύμφωνα με τις εντολές που δίνουν οι κάρτες. Αυτή τη φορά θα αυξηθεί λίγο ο 

βαθμός δυσκολίας, καθώς ο προγραμματιστής θα πρέπει να δημιουργεί μια διαδρομή 

που θα έχει συγκεκριμένο στόχο κάθε φορά π.χ θα πρέπει το ρομπότ να φτάσει στο 

τετράγωνο, πάνω στο οποίο υπάρχει ένα μανταλάκι. Ο στόχος θα δίνεται αρχικά από 

την εκπαιδευτικό και σε επόμενο στάδιο από κάποιο παιδί.   

Αφού τα παιδιά έχουν πια εξοικειωθεί αρκετά με τον προγραμματισμό, μέσω του 

ρομπότ, του σώματός τους αλλά και του επιτραπέζιου παιχνιδιού, θα ξεκινήσουμε τη 

διδασκαλία των αριθμών 1 – 5, όσον αφορά την αναγνώριση και την ποσοτική 

αντιστοίχιση. Για την εξερεύνηση και την γνωριμία κάθε αριθμού, θα ξεκινάμε με ένα 

ψυχοκινητικό. Πιο συγκεκριμένα, αφού θα προετοιμαζόμαστε για το ταξίδι μας, 

φορώντας την ειδική μας στολή, θα ταξιδεύουμε σε έναν πλανήτη. Μόλις φτάσουμε 

στον πλανήτη θα ξεκινάει η εξερεύνηση. Θέλοντας να γνωρίσουμε τον αριθμό 1, 
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αυτοί που ζουν σε αυτό τον πλανήτη, αντί να λένε «καλημέρα», λένε τον αριθμό 1. 

Έτσι, όποιον θα συναντάμε στον δρόμο θα τον καλημερίζουμε λέγοντας του τη λέξη 

«ένα». Επίσης, αυτοί που ζουν εκεί όταν θέλουν να χαιρετίσουν κάποιον, τον 

χαιρετούν με το ένα τους δάκτυλο. Έτσι και εμείς όποιον συναντάμε μπροστά μας θα 

τον χαιρετάμε με το ένα δάκτυλο. Σε αυτό τον πλανήτη συμβαίνει και κάτι άλλο 

περίεργο. Αυτοί που ζουν εκεί, όταν περπατούν, κάνουν ένα βήμα και σταματούν, 

έπειτα άλλο ένα βήμα και σταματούν ξανά. Έτσι και τα παιδιά, θα πρέπει να κάνουν 

ένα βήμα και να σταματούν και έπειτα να κάνουν ένα ακόμη βήμα και να σταματούν 

ξανά. Μόλις ολοκληρωθεί το ταξίδι μας θα παροτρύνουμε τα παιδιά να πάρουν ένα 

αντικείμενο από τον πλανήτη που ταξιδέψαμε (σε ένα σημείο θα υπάρχουν διάφορα 

αντικείμενα όπως μανταλάκια, τουβλάκια, ζωάκια κλπ.). Αφού πάρουμε το 

αναμνηστικό μας αντικείμενο θα επιστρέψουμε στην κανονική μας τάξη. Έπειτα θα 

συζητήσουμε με τα παιδιά σχετικά με το ταξίδι μας: «Σε ποιον πλανήτη λέτε να 

πήγαμε; Πώς πιστεύεται ότι ήταν το όνομά του; Πώς λέτε να έλεγαν αυτούς που 

έμεναν εκεί; Ήταν σαν κι εμάς; ». Μέσα από τη συζήτηση θα καταλήξουμε στο ότι ο 

πλανήτης που πήγαμε λεγόταν «Ένα» και ότι αυτοί που έμεναν εκεί δεν έμοιαζαν με 

τους ανθρώπους αλλά με ρομπότ.  

Στη συνέχεια, ο πλανήτης αυτός θα μας στείλει κάποιες αποστολές που θα πρέπει να 

βγάλουμε εις πέρας. Αφού δούμε πώς γράφετε ο αριθμός 1, τα παιδιά θα χωριστούν 

σε τρεις ομάδες. Η μια ομάδα θα ψάξει να βρει μέσα στην τάξη σε ποια σημεία 

υπάρχει αυτός ο αριθμός, η άλλη ομάδα θα προσπαθήσει να φτιάξει τον αριθμό 1 με 

διάφορα αντικείμενα της τάξης και η τρίτη ομάδα θα συνεργαστεί ώστε να φτιάξουν 

με το σώμα τους τον αριθμό 1. Όταν οι δοκιμασίες αυτές βγουν εις πέρας θα 

περάσουμε στην επόμενη δοκιμασία, όπου τα παιδιά θα είναι και πάλι χωρισμένα σε 

τρεις ομάδες και θα υπάρχουν τρεις σταθμοί μέσα στην τάξη. Όλες οι ομάδες θα 

περάσουν και από τους τρεις σταθμούς. Στον ένα σταθμό θα υπάρχει μια πίστα 

μεγάλη με κουτάκια και σε κάθε κουτάκι της θα είναι και ένας αριθμός. Θα υπάρχουν 

αριθμοί από το 1-5. Εκεί θα βρίσκεται και η Bee – Bot, πάνω στην οποία θα υπάρχει 

σταθεροποιημένο ένα κουτάκι γεμάτο με πομ – πομ. Η κάθε ομάδα που θα περάσει 

από αυτό το σταθμό θα έχει ως αποστολή να καθοδηγήσει την Bee – Bot στα 

κουτάκια όπου βρίσκεται ο αριθμός 1 και να αφήσει πάνω τους τόσα πομ – πομ, όσα 

λέει ο αριθμός. Στο τέλος της δοκιμασίας, η ίδια η ομάδα θα πρέπει να συζητήσει και 

να επαληθεύσει το αποτέλεσμα. Αν διαπιστωθεί ότι έχει γίνει κάποιο λάθος θα πρέπει 
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να βρουν τον τρόπο διόρθωσής του. Έπειτα, θα περνάει η εκπαιδευτικός για να τους 

καθοδηγεί στον επόμενο σταθμό.   

Στον άλλο σταθμό θα υπάρχει στο πάτωμα μια πίστα με κουτάκια που θα έχουν 

δημιουργηθεί με χαρτοταινία. Μέσα στα κουτάκια θα υπάρχουν αντικείμενα 

διαφορετικών ποσοτήτων.  Ένα παιδί θα αναλαμβάνει το ρόλο του ρομπότ και ένα 

άλλο τον ρόλο του προγραμματιστή. Το ρομπότ θα κρατάει στα χέρια του 

πλαστικοποιημένους αριθμούς από το 1-5. Σκοπός του προγραμματιστή θα είναι να 

οδηγήσει το ρομπότ στο κουτάκι που έχει ένα αντικείμενο, χρησιμοποιώντας τις 

κάρτες με τα βελάκια και το ρομπότ θα πρέπει να αφήσει εκεί τον αριθμό 1. Όλα τα 

παιδιά της ομάδας θα αναλάβουν ρόλους, είτε ρομπότ είτε προγραμματιστή, ώστε 

όλα τα κουτάκια που έχουν 1 αντικείμενο να υπάρχει πάνω ο αριθμός 1. Στο τέλος 

της αποστολής η ομάδα θα επαληθεύσει το αποτέλεσμα. Αν διαπιστωθεί ότι έχει γίνει 

κάποιο λάθος θα πρέπει να βρουν τρόπο διόρθωσής του. Έπειτα, θα περνάει η 

εκπαιδευτικός για να τους καθοδηγεί στον επόμενο σταθμό.    

Στον τελευταίο σταθμό θα υπάρχει ένα επιτραπέζιο ταμπλό με τετράγωνα, ένα πιόνι 

και μικρές κάρτες με βελάκια. Δίπλα θα υπάρχει ένα καλαθάκι με τουβλάκια. Πάνω 

σε κάθε τετράγωνο θα υπάρχει και ένας αριθμός. Το ένα παιδί θα είναι ο 

προγραμματιστής, ο οποίος θα πρέπει να καθοδηγήσει το πιόνι στον αριθμό 1. Το 

άλλο παιδί θα μετακινεί το πιόνι σύμφωνα με τις εντολές που του έχει δώσει ο 

προγραμματιστής μέσω των καρτών. Όταν το πιόνι θα φτάνει στον αριθμό 1 θα 

πρέπει να πει το όνομα του αριθμού που βλέπει και να πάρει από το καλάθι που θα 

είναι δίπλα του όσα τουβλάκια χρειάζεται για να χτίσει ένα πύργο με τόσους ορόφους 

όσους λέει ο αριθμός. Και σε αυτό τον σταθμό θα αναλάβουν όλα τα παιδιά της 

ομάδας από ένα ρόλο και στο τέλος θα κάνουν την επαλήθευση των αποτελεσμάτων 

τους. Όταν και οι τρεις ομάδες θα έχουν περάσει από όλους τους σταθμούς θα 

συναντηθεί η ομάδα σε ολομέλεια και θα συζητήσουν για τον αριθμό που γνώρισαν 

και τις όποιες δυσκολίες μπορεί να αντιμετώπισαν στις δοκιμασίες. 

Όλες οι παραπάνω δραστηριότητες θα πραγματοποιηθούν για όλους τους αριθμούς 

από το 1-5. Σε κάθε αριθμό που θα γνωρίζουμε, οι δοκιμασίες που θα περνούν τα 

παιδιά θα έχουν προσαρμοστεί για τον αντίστοιχο αριθμό. Όταν πια τα παιδιά θα 

έχουν γνωρίσει τους αριθμούς 1-5 θα έχουν μια ακόμη αποστολή. Να κατασκευάσουν 

μια πόλη σε μακέτα, πάνω στην οποία θα μπορεί να προχωράει η Bee – Bot. Αυτή η 
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πόλη θα έχει σπίτια, δρόμους, δέντρα, μαγαζιά, κάδους. Όλα θα φτιαχτούν από τα 

ίδια τα παιδιά χρησιμοποιώντας διάφορα υλικά, κυρίως ανακυκλώσιμα. Κάθε 

αντικείμενο που θα φτιάχνουν τα παιδιά θα έχει πάνω και έναν αριθμό. Αριθμούς θα 

έχουν και οι δρόμοι. Όταν πια η πόλη θα είναι έτοιμη, όλη η ομάδα θα είναι υπεύθυνη 

για αυτή. Για να είναι πιο εύκολο να βγουν εις πέρας οι καθημερινές δουλειές που θα 

πρέπει  να γίνονται σε αυτή την πόλη, τα παιδιά θα χωριστούν σε τρεις ομάδες. Η 

κάθε ομάδα θα είναι υπεύθυνη για κάτι συγκεκριμένο. Οι αρμοδιότητες θα αλλάζουν 

καθημερινά από ομάδα σε ομάδα. Πιο συγκεκριμένα, η μια ομάδα θα είναι υπεύθυνη 

για την καθαριότητα της πόλης, η άλλη θα περιποιείται τα φυτά της και η άλλη θα 

μοιράζει τα γράμματα και τα δέματα στα σπίτια και τα μαγαζιά. Δίπλα στην μακέτα 

θα υπάρχουν τρία κουτάκια. Η κάθε ομάδα θα έχει το δικό της κουτάκι μέσα στο 

οποίο θα υπάρχουν καθημερινά «οι δουλειές» που θα πρέπει να γίνουν στην πόλη με 

τη χρήση της Bee- Bot.  

Ενδεικτικά δίνονται κάποια παραδείγματα από τις καθημερινές δουλειές που θα 

πρέπει να κάνουν τα παιδιά στην πόλη τους:  

- Περάστε από τον δρόμο με το νούμερο 3 και μαζέψτε τα σκουπίδια που 

υπάρχουν στους κάδους. Η εκπαιδευτικός θα έχει τοποθετήσει στους κάδους 

όλων των δρόμων χαρτάκια. Τα παιδιά θα πρέπει να οδηγήσουν τη Bee – Bot 

στον δρόμο με το συγκεκριμένο αριθμό και να μαζέψουν τα σκουπίδια από 

τους κάδους. Πίσω από τη Bee – Bot θα έχει σταθεροποιηθεί ένα τετράγωνο 

χάρτινο κουτί, μέσα στο οποίο θα βάλουν τα παιδιά τα σκουπίδια.  

- Το δέντρο με τον αριθμό 3 χρειάζεται τόσα σακιά λίπασμα όσα λέει ο αριθμός 

του. Τα παιδιά θα πρέπει να οδηγήσουν τη  Bee – Bot στο συγκεκριμένο 

δέντρο με τον αριθμό 3. Στο κουτί που θα βρίσκεται σταθεροποιημένο στο 

πίσω μέρος της θα υπάρχουν κομμάτια λέγκο τα οποία θα παριστάνουν τα 

σακιά με το λίπασμα. Μόλις φτάσει η  Bee – Bot στο συγκεκριμένο δέντρο, τα 

παιδιά θα πρέπει να αφήσουν μπροστά του τόσα κομμάτια λέγκο όσα λέει και 

ο αριθμός του δέντρου.  

- Αφήστε 2 δέματα στο σπίτι με τον αριθμό 4. Μέσα στο κουτί της Bee – Bot 

θα πρέπει να τοποθετήσουν τα παιδιά 2 δέματα (θα τα αναπαριστούν 

τουβλάκια) και να οδηγήσουν τη Bee – Bot στο σπίτι με τον αριθμό 4. Εκεί θα 

αφήσουν τα 2 δέματα – τουβλάκια.  
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Κάθε μέρα η εκπαιδευτικός θα αλλάζει τις αρμοδιότητες της κάθε ομάδας και όταν 

εξοικειωθούν τα παιδιά με τη διαδικασία θα αυξάνεται ο αριθμός των αρμοδιοτήτων 

μέσα στη μέρα.  

Το παραπάνω πρότυπο διδασκαλίας θεωρούμε πως θα τραβήξει το ενδιαφέρον των 

παιδιών, θα τα βοηθήσει να μάθουν τους αριθμούς 1-5 και να κάνουν ποσοτικές 

αντιστοιχήσεις με ένα παιγνιώδη τρόπο που ανταποκρίνεται στις ανάγκες και τα θέλω 

τους. Μέσα από προσωπικές εμπειρίες έχει διαπιστωθεί πως τα παιδιά προσχολικής 

ηλικίας αρέσκονται στο να εξερευνούν, να πειραματίζονται και να ανακαλύπτουν 

μόνα τους τη νέα γνώση μέσα από προσωπικές εμπειρίες και βιώματα. Επιπλέον, η  

Bee – Bot προσελκύει τα παιδιά, τα οποία ενθουσιάζονται με τις λειτουργίες της και 

δείχνουν την επιθυμία να «παίξουν» μαζί της και να την οδηγήσουν σε συγκεκριμένο 

στόχο κάθε φορά.  

Με αντίστοιχο τρόπο θα μπορούσε να συνεχιστεί η εκμάθηση των αριθμών 6-10, έτσι 

ώστε να εκπληρωθεί ο στόχος του αναλυτικού προγράμματος που ορίζει την 

εκμάθηση των αριθμών 1-10 για το νηπιαγωγείο.  

 

 

Συμπεράσματα 

Tα μικρά παιδιά αναπτύσσουν φυσικά τα θεμέλια της επιστήμης, της τεχνολογίας, της 

μηχανικής και των μαθηματικών (STEM). Έτσι, πρέπει να οικοδομήσουμε πάνω σε 

αυτές τις βάσεις τη νέα γνώση, χρησιμοποιώντας στα προγράμματα σπουδών του 

νηπιαγωγείου την εκπαίδευση STEM (Clements & Sarama, 2016). Οι πρώιμες 

δραστηριότητες STEM στο πρόγραμμα προσχολικής εκπαίδευσης υποστηρίζουν τη 

σχολική ετοιμότητα των παιδιών και την απόκτηση μαθηματικών εννοιών (Toran, 

Aydin & Etgiier, 2020). Κατά τη διάρκεια της προσχολικής ηλικίας, η διαδικασία με 

την οποία τα παιδιά αποκτούν μαθηματικές γνώσεις είναι καθοριστική για τις 

μετέπειτα δεξιότητες στον τομέα των μαθηματικών (Baltsavias & Kyridis, 2020). Για 

το λόγο αυτό, θα πρέπει η ενασχόληση των παιδιών με τα μαθηματικά να είναι 

αποτελεσματική και εποικοδομητική. Για να γίνει αυτό εφικτό θα πρέπει το 

περιβάλλον της τάξης να εμπλουτίζεται συνεχώς με κατάλληλες και ενδιαφέρουσες 
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ευκαιρίες (Clements & Sarama, 2016).  Σε αυτό καθοριστική είναι η συμβολή της 

εκπαίδευσης STEM, η οποία περιλαμβάνει τον προγραμματισμό ρομπότ (Wan, Jiang 

& Zhan, 2020). 

Όμως, θα πρέπει να λαμβάνουμε υπόψη ότι η  εκπαίδευση χτίζεται στην ικανότητα 

των εκπαιδευτικών, στις στάσεις και τις πεποιθήσεις τους, στη γνώση και πρακτική 

του περιεχομένου, καθώς και  στη σύνδεση του περιεχομένου με την πρακτική 

(Brenneman,  Lange & Nayfeld, 2019). Είναι εξαιρετικά σημαντικό οι εκπαιδευτικοί 

να εκπαιδεύονται κατάλληλα για τη διδασκαλία μέσω STEM, ώστε να μπορούν να 

εφαρμόσουν τις δικές τους εκπαιδευτικές μεθόδους και να αλλάξουν το εκπαιδευτικό 

σύστημα (Baltsavias & Kyridis, 2020).  

Είναι πλέον αποδεκτό πως η εκπαίδευση STEM θα πρέπει να ξεκινήσει από την 

πρώιμη παιδική ηλικία για να παρέχει στα παιδιά την ευκαιρία να αναπτύξουν 

διαφορετικές δεξιότητες. Ωστόσο, κάποιοι εκπαιδευτικοί προσχολικής ηλικίας 

αντιμετωπίζουν κάποια προβλήματα κατά τη διάρκεια των δραστηριοτήτων STEM, 

καθώς έχουν κενό στη γνώση του περιεχομένου τους. Ως εκ τούτου, θα πρέπει να 

τους παρέχεται ενδοϋπηρεσιακή κατάρτιση, ώστε να αυξήσουν τις γνώσεις τους για 

τα πεδία STEM (Yıldırım, 2021). Υποστηρίζοντας τους εκπαιδευτικούς για την 

ενσωμάτωση του STEM στα προγράμματα σπουδών στο νηπιαγωγείο, μπορούν να 

αποτελέσουν μοχλό για τη δημιουργία ενός πλούσιου μαθησιακού περιβάλλοντος που 

είναι προσβάσιμο σε όλους τους μαθητές της τάξης (Brenneman,  Lange & Nayfeld, 

2019). Βέβαια, οι πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη προγραμμάτων σπουδών, την 

προετοιμασία των εκπαιδευτικών και την τυποποίηση στην παιδική ηλικία είναι 

ακόμα περιορισμένες (Hassan, et al., 2019). 

Η ρομποτική και ο προγραμματισμός είναι ένα μέσο που προσφέρει στους δασκάλους 

της παιδικής ηλικίας έναν νέο και συναρπαστικό τρόπο, ώστε να ενσωματώσουν την 

εκπαίδευση STEM στην προσχολική ηλικία. Ήδη από το νηπιαγωγείο, τα παιδιά είναι 

σε θέση να κατακτήσουν τις βασικές έννοιες σχετικά με τον προγραμματισμό ενός 

ρομπότ. Η εκπαιδευτική ρομποτική δεν είναι μόνο μια ενδιαφέρουσα δραστηριότητα, 

αλλά προσφέρει και θετικά μαθησιακά αποτελέσματα (Sullivan & Bers, 2016), καθώς 

«ξεφεύγει» από την τυποποιημένη μάθηση, αποτελώντας ένα πλαίσιο που συνεχώς 

αναπτύσσεται (Pinxten, 2016).  
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Η διδασκαλία STEM στην προσχολική εκπαίδευση μπορεί να συμβάλλει στην 

ανάπτυξη μαθηματικών δεξιοτήτων. Αυτές οι δεξιότητες σχετίζονται με τις χωρικές 

δεξιότητες και ικανότητες (He, et al., 2021 • Johnson., et al., 2021 • Gilligan, Flouri, 

& Farran, 2017 • Verdine, et al., 2013 •  Jirout, & Newcombe, 2015 •  Zhang, et al., 

2020 •  Pekarkova & Milkova, 2017), την ικανότητα επίλυσης προβλημάτων (Yalçın, 

& Erden, 2021), τις αριθμητικές δεξιότητες (Thippana,  et al., 2020), την ανάπτυξη 

δεξιοτήτων υπολογιστικής σκέψης (Lavigne, Lewis-Presser, & Rosenfeld, 2020), την 

ανάπτυξη μαθηματικής σκέψης (Mun, & Hertzog, 2018), την κατάκτηση της έννοιας 

του αριθμού (Aldemir, & Kermani, 2016 • Kilday, et al., 2011 • Papadakis, et al., 

2018) και τις μαθηματικές δεξιότητες γεωμετρίας και μέτρησης (Aldemir, & 

Kermani, 2016 • Kilday, et al., 2011). Επιπλέον, μέσα από έρευνες προκύπτει πως 

υπάρχουν οφέλη των μαθηματικών δεξιοτήτων που αναπτύσσουν τα παιδιά με τη 

διδασκαλία STEM. Αυτά σχετίζονται με την ανάπτυξη της κοινωνικής ικανότητας 

που μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα την ανάπτυξη των κοινωνικών δεξιοτήτων κατά 

την αλληλεπίδραση των παιδιών με άλλα παιδιά και με τη νηπιαγωγό (Mackintosh, & 

McCoy, 2019), τις μαθησιακές εμπειρίες (Bartels, et al., 2019), την ανάπτυξη των 

μαθηματικών πεποιθήσεων (Paz-Albo Prieto, et al., 2017), την ανάπτυξη 

μαθηματικών δεξιοτήτων και την παροχή ποιοτικής εκπαίδευσης στο νηπιαγωγείο 

που συμβάλει στην ανάπτυξη του παιδιού (Lehrl, et al., 2016), και στην ανάπτυξη 

πρώιμων δεξιοτήτων STEM, αναπτύσσοντας και τη μαθηματική έννοια της 

μέτρησης, μέσω της εκπαιδευτικής τεχνολογίας και της μάθησης STEM (Schroeder,  

& Kirkorian, 2016). 
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